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Ia început 
ck vacanfă

Pentru cei mai mici elevi ai pa
triei, pentru copiii din clasele I— 
IV, a Început un anotimp nou, a- 
notimpul jocurilor și al bucuriilor, 
anotimp care în limbaj cotidian 
poartă numele atit de simplu : va
canta.

Anul școlar s-a slîrșit ca întot
deauna în ropotele voioase de a- 
plauze ale serbărilor. Pe scenele 
sălilor de festivități din școli sau 
ale căminelor culturale s-au rotit 
dansuri naive — și părinții și-au 
urmărit cu înfrigurare copiii prinși 
în vîrtejurile ritmului. S-au recitat 
poezii. S-au cîntat melodii în
chinate celui mai drag părinte al 
copiilor, partidul, și glasurile s-au 
înăl/at cristaline, vibrînd de bucu
rie.

Vacan/a, cu cărțile ei de povești, 
citite cu suflarea întretăiată... Va
canta, plină de gînduri luminoase 
despre anul care a trecut și în 
care s-au învățat atîtea lucruri 
noi și interesante... Vacanta, te
zaur de proiecte și de visări a- 
vintate: „In vacantă eu am să 
văd marea. Și acum două vacanțe 
am văzut-o. In toate vacantele 
vreau să văd marea". „Eu, in va
cantă, am o neastîmpărare in 
sufletul meu, pentru că aș dori 
să-l văd pe luri Gagarin, ca să-mi 
spună el cum arată pămîntul și 
cum e în zbor și cum, în timp ce 
racheta zboară, îfi vine să plu
tești" .

Pentru cadrele didactice, sfir- 
șitul fiecărui an școlar, plin de 
mulțumirea înfăptuirilor, înseamnă 
în același timp și un început. în
cepe activitatea de pregătire a 
noului an, cu noi probleme com
plexe, cu noi sarcini, cu noi trep
te de urcat spre realizarea unei 
munci didactice de cea mai ridi
cată calitate. Cei care vor înde
plini planul economic de perspec
tivă, cei care vor construi comu
nismul, cer din partea învățăto
rilor și profesorilor lor o muncă 
de înalt nivel, eforturi deosebite, 
exigenfă, talent.

Fiecare vacanță este și un în
ceput. Și fiecare asemenea început 
vine în anii noștri cu o bucurie a 
lui și numai a lui. In vacanta tre
cută, copiii au așteptat cu ne
răbdare să li se împartă pentru 
prima oară manualele gratuite. In 
vacanfa aceasta, bucuriei noilor 
manuale pe care le vor primi în 
septembrie toți elevii claselor I— 
VII, i se adaugă încă una : în 
19b 1 vor intra în clasa a V-a pri
mii elevi ai școlii generale de 8 
ani. Încă o înfăptuire luminoasă : 
prevederile Directivelor celui de 
al IlI-Iea Congres al Partidului 
Muncitoresc Romîn vor deveni și 
în această privință tapt împlinit.

...La serbări s-au cîntat cîntece 
închinate partidului — și răsunetul 
lor nu s-a stins o dată cu slîrșitul 
festivităfilor. Ele plutesc și acum 
peste culmile împădurite spre care 
suie micii excursioniști, peste va
lurile pline de soare ale mării; ele 
se înaltă o dală cu steagurile ta
berelor, în fiecare dimineață. E- 
coul lor se prelungește peste văile 
înflorite ale vacantei, ecoul aces
tor cîntece minunate, strălucitoare 
ca niște avîntate sărbători.

La serbarea de sfirșit de an, elevii din clasa I a Școlii medii nr. 3 „Ion Neculce" din Capitală, oferă flori învățătoarei lor, Aglaia 
Alboteanu.

Fiorin Mugur

In preajma
Ne mai despart puține zile de consfătui

rile raionale ale cadrelor didactice. De 
aceea, concomitent, cu strădaniile depuse 
pentru buna rezolvare a sarcinilor de în
cheiere a anului școlar, ne preocupă în mod 
deosebit pregătirea temeinică a consfătui
rilor, care vor pune în discuție probleme 
deosebit de importante pentru îmbunătă
țirea muncii școlilor și cadrelor didactice.

Ne-am îngrijit din capul locului de alcă
tuirea unui colectiv care să se ocuipe de 
elaborarea dării de seamă asupra activi
tății instructiv-educative și a muncii so
cial-cultural e a cadrelor didactice în cursul 
anului școlar 1960—1961. în acest colectiv 
am cuprins inspectori ai secției raionale 
de învățămînt și cultură, învățători și pro
fesori bine pregătiți, care au participat la 
activitatea brigăzilor de inspecție organi
zate de secția de învățămînt.

întocmim darea de seamă și pe baza in
formărilor trimise de școli ca răspuns la 
punctajul ce le-a fost trimis de către sec
ția raională de învățămînt și cultură. Ast
fel, folosind datele adunate cu prilejul in
specțiilor, materialele furnizate de brigă
zile care au controlat munca cadrelor di
dactice în timpul anului școlar, ca și infor
mările primite de la conducerile școlilor, 
comisia de redactare a și trecut la elabo
rarea dării de seamă care va fi prezentată 
la primul punct de pe ordinea de zi.

Deoarece de calitatea dării de seamă de
pinde într-o bună măsură eficiența dezba
terilor care vor avea loc la consfătuire, ne 
străduim să fie cît mai cuprinzătoare, să 
analizeze în adincime problemele princi
pale ale muncii școlilor din raionul nostru.

Vom analiza bunăoară felul cum au 
muncit cadrele didactice din raionul 
nostru pentru îndeplinirea sarcinilor tra
sate de Congresul al Ill-lea al P.M.R. cu 
privire la încheierea generalizării învăță- 
mîntului de 7 ani, subliniind metodele folo
site pentru cuprinderea copiilor în școală 
și asigurarea unei frecvențe regulate a 
acestora la cursuri.

Vor fi tratate problemele privitoare

consfătuirilor raionale
la conținutul ideologicoștiințific al pre
dării și al muncii educative, la meto
dele folosite de învățători și profesori, la 
calitatea și volumul cunoștințelor elevilor, 
la respectarea programelor școlare etc. Cu 
foarte multă grijă ne pregătim să tratăm 
problemele legării învățământului de prac
tică, de viață, de realitatea zilelor noastre. 
Vom analiza în ce măsură cadrele didac
tice din raionul nostru au reușit să țină 
lecții cu un bogat conținut practic, în ce 
măsură celelalte activități organizate în 
școală au contribuit la cultivarea deprinde
rilor de muncă ale elevilor.

Vor fi dezbătute problemele muncii 
metodice, activitatea comisiilor metodice 
și a cercurilor pedagogice, calitatea re
feratelor discutate în aceste comisii și 
cercuri, eficiența dezbaterilor care au 
avut loc pe marginea referatelor. Ne 
vom ocupa în mod special de experiența 
dobîindită de către profesorii din școlile 
serale în legătură cu specificul predării în 
această formă de învățămînt.

în ce privește activitatea educativă vom 
pune accentul pe metodele de muncă fo
losite pentru educația comunistă a elevi
lor, analizînd îndeosebi problemele educa
ției în spiritul dragostei față de patrie, față 
de partid, față de muncă și față de oamenii 
muncii, precum și problemele realizării 
disciplinei liber consimțite. O extindere 
mai mare vom da, în cadrul acestui ca
pitol, chestiunilor referitoare la munca di- 
riginților.

Se vor menționa rezultatele obținute în 
munca instructiv-educativă ca urmare a 
aplicării ordinului Ministerului învățămân
tului și Culturii nr. 169,11961 și a instruc
țiunilor comune ale M.I.C. și CC. al 
U.T.M., privind înlăturarea supraîncărcării 
elevilor.

Vom analiza de asemenea unei© pro
bleme privitoare la perfecționarea învăță
torilor și profesorilor, la activitatea aces
tora în vederea obținerii gradelor didac
tice.

Un important capitol îl va forma, în ca

drul primului punct al ordiinei de zi, dis
cutarea activității social-culturale a ca
drelor didactice. Aici vom pune îndeosebi 
accentul pe contribuția adusă de învățători 
și profesori la mobilizarea țărănimii mun
citoare în acțiunea de dezvoltare și întă
rire economico-organizatorică a agricultu
rii noastre socialiste, scoțînd în evidență 
activitatea pozitivă și metodele bune între
buințate în activitatea lor pentru răspân
direa culturii în mase.

Cu o deosebită grijă ne pregătim pentru 
discutarea celui de al doilea punct de pa 
ordinea de zi a consfătuirilor — „Principa
lele probleme privind trecerea la învăță
mântul generai Și obligatoriu de opt ani“. 
în acest scop ne pregătim să punem în dis
cuția învățătorilor și profesorilor proiec
tul planului de învățămînt pentru școala 
generală de opt ani și proiectele noilor pro
grame școlare, ca și problemele privitoare 
la îmbunătățirea sistemului de calificare 
științifică și pedagogică a cadrelor didac
tice necesare școlii de opt ani, la înche
ierea procesului de generalizare a învăță- 
mîntului de șapte ani, la sarcinile de șco
larizare pentru învățămîntul de opt ani Și 
la lărgirea în acest scop a spațiului de în
vățămînt, la înzestrarea școlilor, etc.

Avînd în vedere că lucrările consfătuirii 
raionale vor prilejui un bogat schimb de 
experiență, ne-am propus să sprijinim 
acest schimb organizând în incinta sălii 
unde va avea loc consfătuirea și o expozi
ție ou obiectele confecționate de elevi în 
cadrul activităților practice.

Secția de învățămînt și cultură și cadrele 
didactice din raionul Rîmniou Sărat aș
teaptă consfătuirea ca pe un eveniment im
portant, care va însemna un nou pas îna
inte pe drumul îmbunătățirii muncii in
structiv-educative.

ion Dumitrache
șeful secției de învățământ și cultură 

a raionului Rîmaicu Sărat



Preocupări științifice și metodice
BcArticele și largile dezbateri 

purtate asupra unor importante 
probleme de ordin științific din 
domeniul isteriei, al limbii și 
literaturii romine, ca și al me
todicii predării lor în școală la 
sesiunea metodieo-științifică or
ganizată de Societatea de științe 
iatoriee și filologice la Sibiu, 
epre sffrșitul anului trecut au 
dovedit utilitatea acestei forme 
de activitate a societății și au 
demonstrat necesitatea organi
zării unor acțiuni similare. In 
consecință, da un interval de timp 
destul de scurt, Societatea da 
științe istorice și filologice a or
ganizat o nouă sesiune metodieo- 
științifică, de data aceasta Ia 
Iași.

în ședința plenară a sesiunii 
S-a acordat un: larg interes, ce
lor două volume ale manuaiulUj 
de literatură coHtemporană pon
tau clasa, a XI-a editat de surind: 
de ELS;D.-.P. La baza discuțiilor 
asupr a acestui manual a stat un 
referat elaborat de un eoJeet-iv, 
de profesori din București și Iași 
♦colectiv constituit din tov. Ilea
na Perțache, Alexandrina TUto- 
veanUi Stere Hăddi și Ion Moră- 
neseu). Referatul! ea și discuțiile 
au subliniat că manualul, care 
răspunde unei mari necesități a 
învățămîntului nostru, a fost ela
borat cu- competență științifică, 
prezentind întreaga activitate a 
scriitorilor în condițiite social- 
Istorice în care s-a dezvoltat Ca 
o latură pozitivă’ a manualului a 
fost remarcată grija autorului lui 
pentru- prezentarea sprijinului dat 
de partid muncii creatoare a 
scriitorilor. S-a bucurat de ase
menea de apreciere din partea 
vorbitorilor bogăția datelor, a 
materialului faptic pe care ma
nualul îl pune la dispoziția ele
vilor pentru completarea cu
noștințelor căpătate în orele de 
curs.

Participanții la discuții s-au 
referit totodată și Ia lipsurile 
manualului, aducînd prin obser
vațiile lor o contribuție valoroa
să la îmbunătățirea lui încr-o 
viitoare ediție. Ei au arătat eă 
manualul are în mare parte ca
racterul unei isterii a literaturii 
de uz larg, nerespectînd in totul 
cerințele didactice specifice unui 
manual școlar. Limbajul utilizat 
în expunerea problemelor au 
este totdeauna suficient d‘e clar 
și de accesibil pentru elevi. Se 
Intîlnesc pe alocuri formulări 
alambicate sau pline de prețio
zități; Deși în general autorii au 
respectat prevederile programei, 
în unele capitole apare lipsa de 
Concordanță între cuprinsul ma
nualului și indicațiile acestuia. 
Așa, de pildă, sînt prezentate ro
manul lui Camil Petrescu „Pauli 
Iui Procust", poezia „Patronul" 
de Maria Banuș sau „Lidice" de 
Eugen Jebeleanu, pe care pro
grama nu le recomandă, negli- 
jîndu-se în schimb caracteriza
re® altor lucrări prevăzute în 
programă, ca romanul „Un om 
între oameni" de Camil Petres
cu, sau poeziile „Cel ce gîndește 
singur", „Pe râzătoare" și „Epi
log" d« T. Arghezi.

Fără să ducă în fiece caz la 
soluționarea definitivă a tuturor 
problemelor ridicate, discuțiile 
pe marginea manualului de li
teratură au oferit totuși alât 
editurii eît și autorilor nume

roase sugestii care le vor folosi 
la îmbunătățirea viitoarei ediții.

Un loc important l-au ocupat 
în cadrul sesiunii și lucrările 
desfășurate în cele două secții 
ale acesteia — de istorie și de 
filologie. In secții s-au prezen
tat o serie de comunicări știin
țifice — „Unele acțiuni revolu
ționare în cuprinsul regiunii Ba
cău în perioada februarie—oc
tombrie 1917,“ (D. Zaharia». Ba
cău), „Cîteva aspecte ale dezvol
tării meșteșugurilor în Moldova 
între 1848—1864“ (L. Boâcw, last), 
„Agitația ideologică în presa 
noastră progresistă dintre cele

Sesiunea 
oido(!i«o jiHiflțnka 

de ia I«$i 
a societății de ștnatc 
istorice și

«fouă războaie mondiale" (AI, 
Bistrițeanu, București) și „Curen
tul de la Dacia Literara- (G. 
C Nicolescu, București) primite 
cu un viu interes de cadrele to- 
ttoetigft

Alături de acestea, referatele 
cu- caracter metodic au adus o 
contribuție importantă la clarifi
carea unor probleme- privind’ pre
darea istoriei, a limbii și a lite
raturii l-omilie în școala de cul
tură generală. Astfel, referatele 
„Predarea lecțiilor de istorie în 
spiritul luptei pentru pac- și al 
prieteniei între popoare" (Lucia 
Georgian și Aniira Miclea, Bo
toșani) și ,,Predarea lecțiilor de 
isteria literaturii romîne în spi
ritul luptei pentru pace și al 
prieteniei între popoare" (N. 
Cristinoiu, Sibiu) au luat în dis
cuție una din cele mai impor
tante și mai actuale probleme 
ale muncii educative. Ambele au 
înfățișat multiplele resurse pe 
care lie oferă predarea istoriei și 
a literaturii pentru a dezvolta la 
elevi convingeri adinei în legă
tură cu necesitatea de a apăra 
pacea, pentru a cultiva în sufle
tul lor sentimentul prieteniei în
tre popoare și al urii împotriva 
războaielor agresive și a agreso
rilor.

Valoroase au fost și celelalte 
referate metodice, axate în ge
neral pe probleme educative. De 
exemplu, referatul „Realizarea 
educației ateist-științifice prin 
lecțiile de istorie" (Eliza Bich- 
mann, București) a prezentat ud 
studiu documentat asupra meto
delor ce pot fi folosite de pro
fesorii de istorie pentru a de
monstra caracterul anti-științific 
și reacționar al bisericii. De a- 
setnenea referatul întitulat „Con
tribuția predării limbii și litera
turii romine la întărirea educa
ției- patriotice" (Aneta Avrames- 
cu, Oradea) a cuprins o expu
nere bogată în exemple privind 
textele literare ce pot fi folosite 
în lecțiile de literatură romînă 
pentru a dezvolta dragostea ele
vilor față de patrie. Referatul 
„Valoarea educativă a operei lui 
Ivi. Sadoveanu" (G. G. Ursu, 
București) care s-a remarcat 

printr-o documentată incursiune 
în opera lui M. Sadoveanu și s-a 
făcut apreciat pentru stilul cald 
și nuanțat al expunerii, a fost 
mai puțin valoros sub raport 
metodic întrucît problemele pre
dării au fost în cea mai mase 
parte neglijate.

O observație cu caracter ge
neral se impune pentru toate re
feratele metodice — aceea că au
torii nu s-au teferit întotdeauna 
lă experiența lor personală, ci 
au prezentat în mare parte teze 
cu caracter orientativ despre, fe
lul cum trebuie să se procedeze 
în munca la clasă.

Interesantele probleme puse în 
discuție de referate au fost com
pletate și îmbogățite prin dezba
terile care le-au urmat. Din pă
cate o bună parte a vorbitorilor, 
în special a celor din secția de 
filologie,. s-a referit de preferin
ță l’a comunicările științifice, ne- 
glijînd problemele da metodică.

Schimbul de experiență pe 
eai'e l-a prilejuit sesiunea rne- 
todico-științifică de la Iași nu 
s-a rezumat numai Ia discuțiile 
eu caracter teoretic purtate. în 
jurul referatelor, ei a fost com
pletat cu asistențe Ia lecții prac
tice ținute de profesori de isto
rie și literatură din Iași. Obser
vațiile asupra lecțiilor an prile
juit dezbaterea multor prwbten>e 
privind conținutul eunoștistefer 
predate, priceperea eu care au 
test selectate acestea avînd ia 
vedere gradul lor de accesibili
tate. metodele și procedeele trta- 
Dzate etc. Din discuțiile care «n 
căpătat o largă extindere, depă
șind deseori cadrul lecțiilor ana 
lizare, s-au desprins pentru pro
fesori idei prețioase cave vor 
ajuta nsmdo-e-iase la tetouaâl»- 
țirea propriei tor nutri A*a_ de 
exemplu, s-au clari iscat unrlr 
probleme pr*l - md 
lecțiilor recapitulative. metotote 
ce trebuie folosite m cadrul a- 
cestor lecții, volumul cunaamte- 
lor ce pot fi repetate intr-o orx 
modul cum poate fi utilizat ma
terialul didactic etc

Sesainea metosico-ștznțzfaeă 
de la Iași a prilejuit to aoeoKnoo 
un larg sch.mo de «jtpmugi 
între conducerile îiLalrior So
cietății de științe istorice și fi
lologice. Fe marginea referatului 
prezentat de conducerea socie
tății, care a analizat activitatea 
din ultimul an a filialelor. 3u 
luat cuvîntut numeroși vorbitori, 
președinți, vicepreședinți și secre
tari ai filialelor. Ei au subliniat 
importanța organizării unor se
siuni interregionale ca cele de la 
Sibiu și Iași pentru stimularea 
și îmbunătățirea activității me- 
todico-științifice și organizatorice 
a filialelor și au comunicat o 
serie de inițiative locale și de 
metode de muncă a căror extin
dere poate face mai eficientă ac
tivitatea desfășurată de membrii, 
societății.

Valori ficînd unele rezultate ale 
muncii de cercetare științifică și 
metodică depuse de cadrele di
dactice, recenta sesiune a Socie
tății de științe istorice și filolo
gice a contribuit la îmbogățirea, 
cunoștințelor de specialitate ale 
cadrelor didactice, la îmbogăți
rea experienței lor pedagogice, 
avînd astfel o influență directă 
asupra ridicării calității munci 
pe care o depun în școală.

B. O.

Elevii și cadrele didac
tice de ia Școala ele
mentară nr. 102 din Ca
pitală se vor reîntilni, la 
1 septembrie, intr-un to
cai nou, cate va avea 24 
săli de clasă, laboratoare 
și ateliere. Colectivul di
dactic al’ școlii se preo
cupă îndeaproape de 
sprijinirea terminării la 
timp a construcfiei, de 
dotarea completă a loca
lului cu cele necesare, de 
alcătuirea planului 
școlarizare în funefie 
noile condifii.

Un ajutor prefios
rezolvarea tuturor aces
tor probleme îl dă orga
nizația de partid a școlii, 
care se interesează în 
permanentă de modul 
cum decurg, lucrările la 
construcția localului, de 
sprijinix&a conducerii 
șantierului în aprovizio
narea ritmică eu materia
le, de măsurile care tre
buie luate pentru deschi
derea anului școlar în cit 
mai bune condiții. Din 
inițiativa organizației de 
bază școaia va a înzes
trată ca un teieviaor, pn 
pdt ap. • discotecă și di- 
fcrila alte matenofe ce 
«ar ctontei la îmbună
tățeau norii educative.

hat a aatoto veri- 
Seaee a aateies nrrrji- 

captoto de vir»

1« i»

Un sprijinprețios
de 
de

în

Lucrările din laboratorul de fi
zică au contribuit la buna pregă
tire a elevilor pentru examen,
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paced bea atașa capta sa- 
aaaaterat. Ptoaof creării 
rranrrftraanihif a lost 
șproăac to Caaitotul e- 
xecul/v ai Sfatului popu
lar raional ți de Secția 
de invă/ămint a Capita
lei.

Ajutată in permanență 
de organizația de partid, 
conducerea școlii reu
șește să rezolve cu suc
ces numeroasele proble
me legate de deschiderea 
anului școlar în noul lo
cal.
Pre*. IOAN N. CIUTU

A apărut nr. 2 al revistei Lim
ba Komină.

Revista cuprinde un articol îa- 
formativ eu privire la elaborarea 
Iracandui to istorie a limbii ro- 
mlne. Acad. AL Rosetti semnea
ză articolul „Din nou despre ra
porturile dintre Codicele Voro- 
nețean și Apostolul diaconului 
Coresi". De asemenea, sînt po- 
te-cate articolele ..Cuvinte cotu 
o«te«■ arrinteatatrocle* to He»> 
ri W aM.. Propmsen peasra o nouă 
erasfimre a flexi-ar..; adject-vb- 
lor din limba lomînâ" de Mar
cela Manoliu, „Cărți de popu
larizare a științei traduse <Je Pe
tru Maior", de N. A. Ursa, ..Lo
cul stilului artistic în limba lite
rară" de L Coteanu. „Contribuții 
la problema unificării limbii ro» 
mirt» literare în secolul al XllȘy 
lea. In jurul problemei . muntenv. 
zării», de Luiza și Mircea Seche, 
„Unele observații privitoare la 
limba programelor și manuale
lor de matematici" de S. și B, 
Rimer.

Revista cuprinde de asemenea 
rubricile „Cronică" și „Critică și 
bibliografie".

A/ /X. J

Școala medic iw. 2 din Galați, nou construita.

Mai multe cadre didacti
ce din școlile raionului Moi- 
nești care predau concomi
tent la mal multe clase s-au 
adresat redacției noastre ce- 
rînd lămuriri în problema 
retribuirilor pe perioada 
concediului de odihnă. Lă
muriri în aceeași problemă 
eît și cu privire la durata 
concediului au cerut de a- 
semenea profesorul Ion Gft. 
Platon de la Școala de 7 ani 
diir salul Siliștea, raionul 
Buhuși și învățătorul loan 
Pavel de la Școala de 7 ani 
din comuna Brătuia, raionul 
Tg. Jiu, care după efectua
rea stagiului militar au fost 
reîncadrați în îavățămînt, 
insă după începerea anuiui 
școlar 1960'1961.

în legătură cu aceasta precizăm 
că prin instrucțiunile Ministerului 
învățămîntului și Culturii nr. 86075 
din 1357 s-a stabilit că în calculul 

concediului de odihnă se includ 
salariile tarifare de bază, inclusiv 
indemnizațiile și majorările de 
salarii prevăzute de Hotăriiea nr. 
1058'1959, eît și premiile acordate 
în baza regulamentului de pre
miere.

Deoarece potrivit Fiotărirri nr. 
1059- 195g indemnizațiile și majo
rările de salarii fac parte inte
grantă din sal'ariut tarifar de bază, 
rezultă clar că și suma ac 1 
învățătorilor pentru predare» con
comitentă la 2—4 clase elementare 
se include î - cadrul indemnizației 
de concediu, ca făcind parte inte
grantă din salariul tarifar

In ceea ce privește cadrele di
dactice are au fost reîncadrate 
în invățămint după începerea a- 
nului școlar, ele beneficiază, potri
vit acelorași instrucțiuni, de un 
concediu de 4 zile pentru fiecare 
lună lucrată în anul școlar res
pectiv pînă la data vacanței șco
lare (1 iulie).



Scurt jurnal despre
elevii claselor I-IV

La Timișoara zilele în care ele
vii claselor I—IV și-au efectuat 
activitățile practice recreative 
n-au iost întotdeauna senine. Dar 
voioșia copiilor, rîsul lor cristalin 
au determinat parcă șl înălțimile 
cerului să zîrhbească însorit.

'Alături de mii de uiți copii, ele
vii claselor I—IV de la Școc’a 

medie nr. 3 „Eftimie Muigu" au im- 
pînzit orașul, petrecînd în aceste 
zile clipe minunate In cadrul ac
tivităților organizate pentru ei.

învățătorii școlii au alcătuit in 
aceste zile un jurnal colectiv ol 
activi'c i-or practice recreative, 
lată c'teva spicuiri din paginile 
lui.

T
„A sosi! ziua vizitării fdbrml- 

lor. Deși începuse nloaia, copiii 
s-au adunat la școală asteptîrid cu 
nerăbdare să plece. Obiectivul ce
lor mici — fabrica de produse 
zaharoase „Fructus“. Un microbuz 
elegant. trimis de întreprindere, 
s-d Oprit la școală și i-a încărcat 
pe nerăbdătorii pasaaeri. Delega
ții comitetului de întreprindere 
i-au întîmpinat pe copii și i-dtt 
condus mai întîi în secția de fa
bricat biscuiți. Le-au arătat în
tregul proces de producție, de la 
aluat pînă la ambalarea biscuiți
lor. Bineînțeles, la sfîrsit copiii au 
primit în dar și „produsul finit*.

în același timp elevii claselor 
a ITI-a și a IV-a au plecat la fa
brica „Guban" cu o mașină tri
misă de astădată de comitetul de 
întreprindere al acestei unități.

Prin fabrică ne-a condus tova
rășul Iosif Bobaiciov, maistru Ia 
secția pantoiărie. Elevii au vizitat 

mase plastice. Aici au urmărit în
tregul proces tehnologic, de la 
graiul 'de vinilin pînă la fata 'de 
masă pusă în comerț.

— Și cum se colorează ? 'Apar 
toate culorile deodată sau separai?

— Dar modelul desenat ?
— Și nu se șterge ?...
Zeci de întrebări i-au asaltat pe 

muncitorii care lucrează la colo
rarea materialelor fPărintii copii
lor ne-au povestit apoi că li s-au 
țifiat acasă mici „prelegeri" des
pre colorarea materialelor plas
tice).

La sfîrșit elevii au recitat poe
zii, iar muncitorii i-au felicitat si 
i-au invitat să vină cit mai des în 
mijlocul lor.

★

Astăzi, elevii claselor a IlI-a și 
a IV-a au vizitat „Stațiunea mici-

Folosind din plin experiența a- 
nului trecut și ținînd seama de în
drumările date de condu
cerea Școlii de 7 ani din comuna 
Basarabi. raionul Medgidia, a 
luat din timp măsuri pentru or
ganizarea în cele mai bune con
diții a practicii continue a ele
vilor. In acest scop au tost stu
diate în cele mai mici amănunte 
toate problemele legate de buna 
desfășurare a practicii: locul unde 
urina să se desfășoare aceasta, lu
crările pe care să le execute ele
vii, felul cu-a să lucreze ei, cum 
să-și valorifice cunoștințele do- 
bîndite în școală etc.

Pentru a da elevilor posibilita
tea să aplice cit. mai multe dintre 
cunoștințele obținute la lecții și la 
practica agricolă din timpul a- 
nului s-a considerat necesar ca ei 
să participe la toate lucrările a- 
gricole din această perioadă, atît 
pe terenul școlii cît și în cadrul 
gospodăriei agricole colective din 
Basarabi, unde școala a primit pe 

lor naturaliști" situată la cîjiva ki
lometri de oraș. A fost o deplasa
re mai lungă, dar nenumăratele 
lucruri interesante pe care le-au 
văzut l-au făcut să uite curînd o- 
boseala. In ci ți va ani stațiunea a 
înregistrat progrese uriașe. Gopiiii 
au vizitat parcelele cu diferite le
gume timpurii și cu felurite fiori 
si au lucrat apoi cu sîrguința și 
îndemînare la plivitul straturilor 
după ce, bineînțeles, au primit în
drumări de la naturalista cu expe
riență care lucrează aici. Straturile 
curățate de buruieni i-au făcut Să 
se simtă minări sl bucuroși. Mun
ca lor se dovedea folositoare.

Vizita s-a încheiat cu o demon
strație de altoire a roșiilor pe car
tofi și de altoire a unor pomi din 
pepiniera stațiunii, efectuată de 
cîliva experimentați tineri nata- 
taliștl.

Toate cele văzute la stațiune 
l-au făcut pe copii să îndrăgească 
munca pe ogoare. La întors n-att 
discutat 'dec.it despre cele văzute 
șl învățate.

*

Ea Muzeul Banatului ti fost 1n 
aceste zile o deosebită afluență. 
Nu numai școala noastră, el și 
alte școli an venit să-l vizitezi. 
Piesele expuse In sălile 3e Isto
rie, măi ales uneltele vechi, 1-att 
făcut pe școlari să-șl Imaginezi 
progresul realizat prin munca 
omenirii, generație "de generație. 
Și-au dat seama mal ales Cît de 
greet îșî dștioau traiul oamenii 
In trecut, clnd lucrau cu unelte 

__ pluguri de lemn, 
a jj eozre de lemn etc. — și 

cîn3 cea mal mare parte a pro
duselor o luau exploatatorii sin
ge roși. Copiii au comparat aces
tea cu viața noastră senină de 
astăzi, Intr-o țară care construieș
te socialismul șl în care toate 
născocirile minții omenești sînt 
puse în slujba ridicării nivelului 
de trai al ponorului.

La secția de științe naturale d 
muzeului, copiii au cercetat cu 
mare interes variata faună a Ba
natului.

★
Nespus de atractive au fost 

pentru, copii excursiile în oraș și 
la Pădurea verde. Cei din clasa 
a Il-a au cercetat canalul Bega și 
au vizitat grădinile de zarzavat 
de pe malul lui, unde au identifi
cat plantele cultivate și au apre
ciat straturile cele mai bine lu
crate. La Pădurea verde aa aval 

bază de contract, încă din toam
nă. un teren de 3,5 ha. De aseme
nea, s-a stabilit ca elevii să lu
creze pe terenul de 0,5 ha pe care 
Institutul de cercetări horti-viti- 
cole l-a pus la dispoziția școlii.

Elevii au fost repartizați în 4 
echipe și 8 grupe (fiecare grupă 
avînd 12—18 elevi), așa îneît să 
se asigure rotația lor la toate lu
crările. Unul dintre profesori con
duce activitatea tuturor echipelor, 
iar fiecare dintre acestea în 
parte, ca și fiecare grupă, au câte 
un responsabil ales dintre cei mai 
buni elevi. Responsabilii echipe
lor și grupelor muncesc la rînd 
cu colegii lor, avînd în plus sar
cina de coordona activitatea a- 
cestora.

Pe suprafața de 3,5 ha din ca
drul gospodăriei agricole colec
tive (însămînțată cu porumb, floa
rea soarelui și cartofi) se execută 
lucrări de prășit și rărit la po
rumb și floarea soarelui, prășitul 
și mușuroitul cartofilor, distru- 

prilejul să cunoască, în cel mal 
frumos cadru natural, specii de 
stejar, fag, brad, carpen, precum 
și multe insecte, colectînd o par
te din acestea pentru ierbare și 
insectare.

Monumentele istorice ale ora
șului, vechiul castel Huniadi, sta
tuile din parcuri au constituit un 
alt obiectiv al activităților re
creative care a stîrnit interesul 
copiilor.

★

Toate, absolut toate aceste zile 
au fost instructive. Au întărit și 
completat cele învățate de copii 
în cursul anului, le-au dat prile
jul să strîngă material didactic 
pentru anul viitor, i-au făcut să 
dobîndească o imagine mai com
pletă a orașului lor — cu fabri
cile și instituțiile lui, cu oamenii 
săi harnici, eu bogăția parcurilor 
sale“a

c. s.

gerea tăciunelui la porumb, admi
nistrarea hexacloranului la car
tofi. Elevii care au lucrat aici în 
cursul acestei săptămîni au do
vedit cu prisosință că știu să-și 
aplice cunoștințele teoretice și 
practice privitoare la îngrijirea 
cerealelor, legumelor, plantelor 
tehnice. Ei folosesc cu îndemâna
re și în mod corect sapa la lu
crările de prășit și mușuroit, înlă
tură firele de porumb sau de floa
rea soarelui mai puțin dezvoltate, 
aplică îngrășăminte suplimentare.

Pe terenul viticol se aplică cu
noștințele privitoare la cîmitul, 
legatul și Stropitul viței de Vie. 
De asemenea, elevii care lucrează 
aici ajută la prepararea soluției 
pentru stropitul viei și la încăr
carea pompelor și observă cum se 
execută lucrările de stropire.

Interesante sînt și activitățile 
pe care le execută elevii pe tere
nul școlii, în suprafață de circa 
1 ha. Aici o grupă a început sâ 
execute lucrări de îngrijire a po-

Sistemele ji organele motorului auto sînt tot mai familiare elevilor.

în întreprindere

B
ilele acestea de vară 
au adus ceva nou în 
tabloul pe care-1 
oferă dimineața, la 
începerea lucrului, 

intrările uzinelor. 
Printre pilcurile de 
muncitori care se alătură, for- 

mînd pînă la poartă o coloană, au 
apărut grupuri noi. Sînt tineri în 
uniformă de elevi și fete cu ro
chii albastre, purtînd băsmăluțe 
viu colorate pe cap. Unii dintre 
ei vin Ia braț cu muncitorii, pă
rinții lor, acum tovarăși de muncă.

Primele linii ale acestui tablou 
au fost schițate cu săptămîni în 
urmă, cînd școlile au început să 
pregătească activitățile practice 
continue ale elevilor din clasele 
a IX-a și a X-a.

La școala medie nr. 30 din Ca
pitală, bunăoară, s-a adunat 
atunci la sfat întregul colectiv 
didactic, în frunte cu directorul 
școlii, tovarășul Dumitru Dună și 
secretarul organizației de bază 
P.M.R., tovarășul IBe Negru.

Directorul adjunct, Florentina 
Slăvescu, a primit sarcina să or
ganizeze, împreună cu profesorii- 
maiștri, practica continuă în pro
ducție a elevilor. In același timp 
au fost stabilite măsurile pentru 
ca această acțiune să constituie 
un prilej deosebit de apropiere 
a școlii de viață, de educare pa
triotică a tinerilor. S-a luat legă
tura cu întreprinderea noastră — 
întreprinderea de reparații auto 

milor (văruit., culegerea cuiburi
lor de omizi), alta se ocupă de 
prășitul cartofilor și de tratarea 
lor cu hexacloran, iar alta recol
tează fasolea, ceapa și usturoiul 
plantate în primăvară.

Activitatea pe terenul școlii in
clude și lucrări de întreținere a 
pomilor, de rărire a drajonilot la 
zmeură, de distrugere a stolonilor. 
la căpșuni, plivitul griului rami
ficat etc.

Se poate afirma încă de pe a- 
cum, după primele zile ale prac
ticii continue, că felul cum se 
desfășoară aceasta la școala 
din Basarabi constituie o garan
ție că ea va contribui în mare 
măsură la legarea strînsă a cu
noștințelor teoretice ale elevilor 
de problemele concrete ale agri
culturii, la înarmarea lor cu de
prinderi de muncă, la întărirea e- 
dueației lot comuniste,

I. Lupu 

nr. 3 —■ s-au studiat amănunțit po
sibilitățile concrete, s-au întocmit 
grafice privind repartizarea ele
vilor la locul de muncă și s-au 
stabilit profesorii care vor con
duce fiecare grupă de elevi.

în același timp, la conducerea 
întreprinderii și în organizația de 
bază P.M.R. din cadrul acesteia 
au fost luate primele măsuri care 
să pregătească cele mai bune 
condiții pentru primirea la prac
tică a elevilor. Multe sarcini au 
revenit utemiștilor din întreprin
dere. Comunistul Ilie Anghelesca, 
secretarul organizației U.T.M., șt 
inginerul Andrei Cociș, membru 
în comitet, consultîndu-se cu ca
drele de răspundere ale școlii, au 
întocmit, sub îndrumarea condu
cerii întreprinderii și a organi
zației P.M.R., planul pentru buna 
lesfășurare a activităților.

La 12 iunie elevii veniți la prac- 
tică au fost primiți în fami
lia întreprinderii într-un cadru 
sărbătoresc. Ei au ascultat apoi 
primul instructaj asupra regulilor 
de securitate a muncii. Tot în 
prima zi elevii au făcut cunoș
tință cu toate secțiile fabric», 
s-au interesat de problemele fie
cărui loc de producție.

O atenție deosebită s a acordat 
secțiilor de demontare, strungărie, 
electricitate și ațustaj, secții -n 
care sînt repartizați elevii. S-a in
sistat îndeosebi asupra locului pe 
care îl ocupă fiecare din acesta 
secții în cadrul procesului de pro
ducție al întreprinderii și asupra 
contribuției pe care o aduc ela 
la îndeplinirea planului de pro
ducție.

în acest fel, elevii su căpătat 
o imagine de ansamblu asupra 
procesului de producție ?

Noi toți, cei care lucrăm în fa
brică, îi ajutăm pe elevi să parti, 
cipe efectiv la realizarea planului 
de producție, le dăm lămuriri cît 
mai complete. Totodată ei atf 
fost anunțați că serviciul tehnic 
al întreprinderii le oferă consul
tații în orice problemă ar avea 
nelămuriri. Răspunzînd întrebări
lor puse de elevi, noi îi ajntăm 
să cunoască profund procesul de 
producție, funcționarea mașinilor 
și utilajelor, să se familiarizeze 
cu problemele privind organiza
rea muncii. I-am invitat să colabo
reze la gazetele de perete, la pro
gramele stației de radioamplifi- 
oare, să ne viziteze biblioteca și 
clubul, să participe alături de noi 
Ia manifestările artistice care vor 
avea loc în această perioadă. 
Organizațiile U.T.M. din fabrică 
și din școală an pregătit în co
mun două „țoi ale tineretuliri“.

Nu ne îndoim că perioada prac
ticii continue va fi deosebit de 
folositoare elevilor șl «intern 
bucuroși și mîndri că ne putem 
aduce contribuția la instruirea șt 
educarea lor, la pregătirea lor 
pentru viață.

Vasiîe Fe’ea
muncitor la I.R.A, 3 București



Clasa a VII -a în examene
APRECIERICunoștințe | 

temeinice I
La numeroase școli din s

raionul Medgidia, era- ș
menul de geografie a g
scos în evidență buna ș=
pregătire a elevilor la g
acest obiect. Ei au vor- g
bit cu siguranță despre =
așezarea geografică a Ș
patriei noastre, despre g
suprafața și granițele §
ei, despre climă și in- g
fluența pe care o exer- ==
cită aceasta, au arătat =
principalele forme de g
relief și au scos în evi- și
dență frumusețile și bo- g
gățiile Republicii Popu- =
lare Romine.

Vorbind despre ca- j
racteristicile generale g
ale economiei naționa- g
le, elevii au făcut com- g
parații interesante între g
structura acesteia în g 
timpul regimului bur- g
ghezo - moșieresc și f| 
structura ei de astăzi, g
demonstrînd superiori- §
tatea economiei noastre g
socialiste în industrie, J
agricultură, comerț, Iran- =
sporturi etc.

De asemenea, elevii g
au dovedit că știu să se g
orienteze pe hartă și că g
s-au familiarizat cu îm- g
părțirea administrativă g
a teritoriului ță-rii.

L. IONESCU

Răspunsuri 
bune I

„Majoritatea elevilor 
au dovedit o bună orien
tare și cunoștințe apro
fundate mai ales cu pri
vire la evenimentele is
toriei contemporane a 
patriei noastre. Unele 
ezitări în situarea și a- 
precierea evenimentelor 
din istoria veche și me
die se datoresc materia
lului prea vast, uneori 
neesențial, cuprins in 
manualele respective. 
Credem de aceea că a- 
semenea deficiențe vor 
ii remediate o dată cu 
sistematizarea mai judi
cioasă a predării aces
tei disipline".

Această caracterizare 
succintă, dar deosebit 
de obiectivă a exame
nului de istorie ținut la 
clasa a Vil-a de la 
Școala medie nr. 2 ,Olga 
Banc ic" din Arad, apar
ține directoarei școlii, 
tovarășa Marina Podea.

Biletele alcătuite de 
către comisie au solici
tat mai ales orientarea 
generală a elevilor în 
problemele de bază ale 
istoriei patriei. Mulți e- 
levi au făcut dovada 
unea bune pregătiri, pri
mind calificativul ma
xim. Ei au prezentat în 
mod științific, citind nu
meroase fapte, caracte
rul luptei de eliberare 
națională dusă de po
porul nostru în secolul 
al XVlII-lea și în secolul 
al XIX-lea, au înfățișat 
trăsăturile diferențiate 
ale anului revoluționar 
1848 în Țara Romîneas- 
că, Moldova și Ardeal 
e«tc. în mod deosebit 
s-au remarcat răspun
surile bine documen
tate ale elevilor cu pri
vire la realizările po
porului nostru pe baza 
hotărîrilor celui de al 
II-lea Congres al parti
dului, precum și la per
spectivele pe care le-au 
deschis dezvoltării pa
triei Directivele celui de 
al IlI-lea Congres al 
P.M.R.

R. M.

Profesorului — care cunoaște 
particularitățile și evoluția fiecă
rui elev, evoluția întregii clase 
— ii spune multe modul in care 
se prezintă în fața comisiei un 
candidat sau clasa privită în an
samblu.

Pentru un om din afară, un răs
puns mediocru e un răspuns me
diocru — șî atît. Dar pentru pro
fesorul care știe că acest răspuns 
a fost dat de un elev care la în
ceputul anului sau în clasele pre
cedente era foarte slab el repre
zintă o satisfacție profundă. Gîn- 
dul că săptămini și luni Ia rind a. 
căutat să-i formeze deprinderi de 
muncă independentă, l-a ajutat 
să-și învingă timiditatea, i-a re
dat, picătură cu picătură, încre
derea în forțele proprii, îl face să 
simtă adevărata bucurie a mun
cii împlinite.

Desigur că se pot spune multe 
despre felul în care trebuie apre
ciată munca unui profesor. Dar 
aceasta nu ar face decît să scoată 
și mai mult în relief complexita
tea aspectelor pe care le prezintă 
activitatea la catedră și dificultă
țile sarcinii de a o aprecia.

A afirma deci că asistând la un 
examen îți poți face o imagine 
completă asupra calității muncii 
unui profesor ar fi, în cel mai bun 
caz, o lipsă de modestie. Aceasta 
nu înseamnă însă că nu poți tra
ge, asistând la examene, nici un 
fel de concluzii. Dimpotrivă. Poli 
trage concluzii numeroase și în
temeiate privind conținutul știin • 
țific al predării, străduința de a 
lega predarea de viață, ca și multe, 
alte aspecte importante ale mun
cii instructiv-educative.

Iată-i. de pildă, pe elevii cla
sei a VII-a „C" a Școlii de 7 
ani nr. 40 din Capitală Ia exame
nul de matematică. Ei se prezintă 
eu încredere Ia masa comisiei, 
unde primesc subiectele, și se »- 
șează apoi in bănci spre a lucra 
in liniște. Intre tâmp, la tablă se 
desfășoară examinarea celor ce 
au terminat de pregătit subiectul.

Profesorul intervine rar. De alt
fel, nici nu are de ce interveni, 
căci elevii lucrează cu siguranță. 
Cunoștințele de aritmetică, alge
bră sau geometrie sînt aplicate cu 
îndetninare, spre mulțumirea tu
turor celor prezenți. Poate că u- 
neori ar fi trebuit ceva mai multă 
imaginație, mai multă logică in 
raționamente. Necunoscînd temei
nic clasa, nu poți afirma că lipsa 
de imaginație de care dau dovadă 
elevii e consecința aceleiași lipse 
manifestate la profesor. Poate că

Ceea ce s-a relevat ca o primă 
caracteristică a examenului de 
limba romînă dat de elevii cla
sei a VII-a de la școala de 7 ani 
din Techirghiol (regiunea Do- 
brogea) a fost faptul că ei sînt 
familiarizați cu cele mai bune 
opere ale creației noastre popu
lare. ale literaturii noastre cla
sice și contemporane și că stu
diul acestor opere a contribuit la 
dezvoltarea sentimentelor lor de 
dragoste și devotament față de 
patrie, față de poporul muncitor, 
față de partidul clasei muncitoa
re, de prețuire a limbii și lite
raturii poporului.

Cu deosebire au dovedit cei 
mai mulți dintre elevi o bună cu
noaștere a operelor scriitorilor 
noștri contemporani pe care le-au 
studiat în timpul anului sau 
le-au citit în cadrul lecturii ex- 
trașcolare.

Discutând despre oglindirea 
răscoalelor țărănești de la 1907 
în creația lui Tudor Arghezi, de 
exemplu, ei au reușit să scoată 
în evidență, referindu-se nu nu
mai la poeziile studiate în școa
lă, ci și la cele pe care le-au 

da. Dar tot atât de bine ar putea 
să nu fie așa.

In orice caz, nivelul de pregă
tire al elevilor este bun. Fără 
superlative, dar bun. Ca impresie 
generală se desprinde faptul că c- 
levii au deprinderea de a lucra 
independent și aplică corect cele 
învățate.

Unele amănunte te lasă însă ne
mulțumit. Iată de pildă o elevă 
care efectuează pe tablă o înmul
țire cu 25. Dacă ar fi înmulțit cu 
100 și apoi ar fi împărțit la 4, o- 
perația s-ar fi putut face mintal. 
Sînt curios dacă eleva cunoaște 
regulile de calcul rapid. Dar pro
fesorul nu intervine, ci trece mai 
departe. De ce oare au învățat 
elevii aceste reguli, dacă atunci 
cînd este cazul nu Ie aplică ? Nu 
po-ți decît, să crezi că profesorul 
nu le-a acordat atenția cuvenită.

O altă elevă își începe expune
rea cu cuvintele: „Pentru a de
monstra aria laterală a prismei...1* 
Profesorul acceptă această formu
lare, deși corect ar fi fost: „Pen
tru a demonstra formula ariei la
terale a prismei". I se cere deci 
profesorului mai multă exigență 
față de exprimarea științifică a 
elevilor.

Iată și un elev la tablă. Are de 
rezolvat un sistem de ecuații, din
tre care prima are forma

2x + 3 
2y-2 1

Elevul amplifică fracția 2y— 2, 
deși ar fi fost mai firesc și mai 
simplu să aplice aici o proprie
tate a proporțiilor. Profesorul nu 
intervine nici de această dată. 
Este drept că elevul a găsit solu
ția justă a sistemului. Dar de ce 
să nu i se arate că nu a ales ca
lea cea mai bună ?

La geometrie elevii cunosc teo
remele și știu să Ie aplice. Dar se 
vădește o oarecare neindemînare 
in a separa ipoteza de concluzie, 
o stângăcie în urmărirea unui ra
ționament perfect logic. Acest !■- 
cru trebuie sâ-i atragă atenția 
profesorului asupra faptului ei 
este necesar să acorde o mai 
mare atenție dezvoltării gindirii 
logice a elevilor, să fie mai exi
gent față de rigurozitatea demon
strațiilor.

S-ar putea spune că acestea 
sînt lucruri mărunte. Dar și lu
crurile ce par mărunte au im
portanța lor. Desigur, însă, că lu
crul principal îl constituie faptul 
că întreaga clasă a răspuns sa
tisfăcător la examen.

V. Manolache

cunoscut în afara ei, măiestria 
cu care poetul evocă uriașa dez
lănțuire a mîniei poporului îm
potriva expl ratării moșierești, 
vigoarea cu care demască orîn- 
duirea burghezo-moșierescă în 
întregul ei, înfierînd criminala 
represiune a îăscoalelor. Oprin- 
du-se îndeosebi asupra poeziei 
„Lipsesc morminte", elevii au 
subliniat sarcasmul și indignarea 
cu care acuză poetul crimele să- 
vîrșite de burghezie și moșieri- 
me, insistând totodată și asupra 
admirației și simpatiei manifes
tate de el pentru căprarul care, 
nesocotind ordinele comandanți
lor ucigași, a trecut de partea 
răsculatilor. salvîndu-i de la 
moarte.

Cu pricepere a fost analizat și 
romanul „Mitrea Cocor" de M. 
Sadoveanu. Elevii au reușit să 
explice just dezvoltarea conștiin
ței eroului principal al acestei 
opere. Ei au arătat că scriitorul, 
înfățișînd un tip de țăran sărac 
care a cunoscut cruzimea exploa
tării chiaburești, nu prezintă cre
șterea conștiinței acestuia ca pe 
un fenomen care se petrece din-

Momentul cel mai plin de emoție al examenului : în fața biletelor cu
întrebări.

Bilanț rodnic
%

Pe ri«f. eleva cla
sei a VII-a ie ta 
Școala din JebeL ra
ionul De ta. răspund. 
pe baza pianulai pe 
care și l-au schițat, 
la întrebările din ca
drul examenului de 
anatomie, fiziologie și 
igienă. Examenul do
vedește că ei și-au în
sușit temeinic cunoș
tințele studiate in 
timpul anului.

Astfel, Roman Tăr- 
tău, Aurel Popățea. 
Pavel Stoica și multi 

elfii dau răspunsuri 
precise cu privire la 
funcțiile sistemului 
neurovegetativ, orga
nele de simț, funcțio
narea aparatului res
pirator și a aparatu
lui circulator etc.

I» răspunsurile lor 
elevii au dovedit și o 
bună insușire a cu
noștințelor de igie
nă. Ei au vorbit eu 
pricepere despre pre
venirea și tratamen
tul diferitelor boli, 
despre igiena îmbră-

tr-odată, ci ca pe o evoluție gra
dată, ce străbate mai multe trep
te, pînă cînd Mitrea își dă pe de
plin seama că singurul mijloc 
pentru a înlătura exploatarea 
este revoluția socialistă și con
struirea unei noi societăți.

In ceea ce privește caracteri
zarea personajelor romanului, e- 
levii au reușit să desprindă u- 
nele trăsături esențiale menite 
să definească fiece tip în parte 
șj să releve semnificația socială 
pe care o dețin acestea. Ei au a- 
nalizat cu pricepere caracterele 
eroilor pozitivi și au subliniat 
faptul că personaje ca Ghiță Lun- 
gu, Cristea Trei-Nasuri și instru
mentele lor sînt reprezentanți ai 
boierimii și chiaburimii, asupri
tori ai țăranilor săraci

La fel de bine au caracterizat 
elevii personajele din nuvela 
„Desfășurarea" de Marin Preda. 
Oprindu-se cu deosebire la Ilie 
Barbu și Pruaoiu ei au arătat 
care este rolul fiecăruia din a- 
ceste personaje în viața socială a 
satului, le-au scos în evidență 
trăsăturile sufletești, referindu-se 
la atitudinea lor diferită, opusă, 

căminții și locuinței, 
cit și despre grija 
statului democrat- 
popular pentru sănă
tatea oamenilor mun
cii- Mulți elevi ou fă
cut, pe baza unor ex
emple concrete din 
viața satului, compa-, ■ 
rații cu privire la i- 
giena și profilaxia bo
lilor în trecut fi as
tăzi.

Bilanțul examenu
lui s-a dovedit a fi 
rodnic.

față de constituirea gospodăriei 
colective, la năzuințele lor dife
rite, izvorîte din poziția lor so
cială diferită.

Și la gramatică cei mai mulți 
dintre elevi au făcut dovada unei 
temeinice pregătiri. Analizele 
morfologice și sintactice au de
monstrat nu numai că ei și-au în
sușit definițiile și normele grama
ticale predate la lecții, dar și că 
pot aplica în practică ceea ce au 
învățat. Pe de altă parte, elevii 
au putut să-și fundamenteze teo
retic afirmațiile, să arate care 
sînt criteriile științifice după care 
s-au condus cînd au atribuit di
feritelor părți de vorbire o a- 
numită calitate morfologică sau 
sintactică.

Rezultatele îmbucurătoare cu 
care s-a încheiat examenul de 
limba romînă li Școala de 7 ani 
din Techirghiol se datoresc neîn
doielnic seriozității cu care elevii 
au fost pregătiți de profesori, gri
jii pe care au manifestat-o aceștia 
față de înarmarea lor cu cunoș
tințe adînci și temeinice.

O. Nicolae



Orientarea discuțiilor
-5>

roblesaia organiză
rii în cele mai bune 
condiții a recapitu
lării materiei la e- 
conomie politică și 
socialism științific 
a constituit o pre

ocupare de scamă pentru profe
soara care predă aceste obiecte 
la Școala medie serală I.R.E.B. 
din Capitală. Ea a ales eu multă 
grijă temele recapitulative, pen
tru a putea insista asupra celor 
mai importante probleme din 
materia parcursă in clasele a 
X-a și a Xl-a și se străduiește să 
orienteze astfel discuțiile care se 
poartă in jurul acestor teme in
cit ele să se desfășoare în lumina 
celor mai însemnate documente 
de partid.

Iată cum s-a desfășurat, de 
exemplu, discutarea temei „Po
litica P.M.R. de construire a ba
zei economice a socialismului in 
țara noastră", care a permis atit 
recapitularea unor probleme stu
diate de elevi Ia economia poli- 
ticăSn clasa a X-a cit și recapi
tularea unor importante proble
me de socialism științific stu
diate in clasa a Xl-a.

Lecția a început prin clarifi
carea problemelor legate de no
țiunea de bază economică a so
cietății, ca totalitate a relațiilor 
de producție într-o etapă dată 
a dezvoltării istorice a societății. 
Dind răspunsuri corecte la între
bările profesoarei, elevii au ară
tat că, datorită dezvoltării forțe
lor de producție, baza economică 
se schimbă, diferă de la o orin- 
duire socială la alta — că ea are, 
deci, un caracter istoric. Pornind 
de la contradicția fundamentală 
a orinduirii capitaliste — contra
dicția dintre caracterul social al 
producției sî forma privat-capi- 
talistă de însușire a rezultatelor 
producției — ei au scos in evi
dență faptul că relațiile de pro
ducție capitaliste bazate pe pro
prietatea privată asupra mijloa
celor de producție nu mai sînt in 
concordanță cu caracterul social 
al forțelor de producție și devin 
o frină pentru dezvoltarea forțe
lor de producție ale societății. In 
continuare au subliniat că rezol-

sistemul dictaturii proletariatului, 
că el organizează activitatea tu
turor oamenilor muncii pentru 
făurirea și dezvoltarea bazei și 
suprastructurii socialiste.

Oprindu-se asupra problemei 
centrale a lecției — politica 
P.M.R. de creare a bazei econo
mice a socialismului in țara 
noastră — elevii au arătat că în 
țara noastră, după cucerirea pu
terii politice de către clasa mun
citoare și instaurarea dictaturii 
proletariatului, P.M.R., care a de
venit partid de guvernămînt, 
forța conducătoare și îndrumă
toare a statului nostru democrat- 
popular, a organizat opera de 
făurire a bazei economice socia
liste. Partidul a inițiat și orga
nizat in iunie 1948 naționalizarea 
principalelor mijloace de pro
ducție, in urma căreia a apărut 
și s-a dezvoltat proprietatea so
cialistă, temelia relațiilor de pro
ducție socialiste. Conduși de în
trebările profesoarei, elevii au 
subliniat în mod just că trecerea 
principalelor mijloace de produc
ție în proprietatea statului socia
list a însemnat primul pas in 
construirea bazei socialiste în 
țara noastră, permițind trecerea 
la dezvoltarea economiei socia
liste. Ei s-au referit, in legătură 
cu aceasta, Ia faptul că nu mult 
timp după naționalizarea princi
palelor mijloace de producție s-a 
putut trece la crearea și dezvol
tarea proprietății cooperatist-oo- 
lectiviste, subliniind că plenara 
C.C. al P.M.R. din 3—5 martie 
1949 a trasat căile concrete de 
unire a țărănimii muncitoare in 
mari unități agricole coopera
tiste, bazate pe proprietatea ob
ștească asupra mijloacelor de 
producție.

la «rs punct al lecției reca
pitulative eterii au arătat, răs
punzând întrebărilor puse de pro
fesoară, că ambele forme de pro
prietate socialistă slujesc intere
selor poporului, construirii so
cialismului și comunismului.

Afirmind că proprietatea socia
listă constituie baza relațiilor de 
producție socialiste, elevii au scos

in evidență deosebirea radicală 
dintre relațiile de producție so
cialiste și cele capitaliste, cit și 
superioritatea hotăritoarc a rela
țiilor de producție socialiste asu
pra celor capitaliste.

Elevii și-au ilustrat afirmațiile 
cu cifre convingătoare care arată 
dezvoltarea impetuoasă a forțelor 
de producție în țara noastră. Ei 
au arătat, de pildă, că producția 
industrială care s-a realizat în 
R.P.R. în 1960 în numai 11 săp- 
tămini a fost egală cu producția 
întregului an 1938.

In continuare elevii au arătat 
că P.M.R.. călăuzindu-se după în
vățătura marxist-leninistă, însu- 
șindu-și uriașa experiență isto
rică a P.C.U.S. și făcînd o pro
fundă analiză științifică a situa
ției din țara noastră, a elaborat 
programul industrializării socia
liste a țării, programul construi
rii bazei tehnico-materiale a so
cialismului. Înfăptuirea cu suc
ces a acestui program — au 
spus elevii — a asigurat victo
ria istorică obținută de poporul
nostru — construirea bazei eco-
nomice a socialismului în țara
noastră.

Și de această dată ele-
vii au folosit exemple concrete 
pentru a demonstra justețea li
niei politice a P.M.R. de indus
trializare socialistă. Astfel, au a- 
rătat că numai în anii 1956—1959 
au fost construite 101 întreprin
deri noi și 93 de secții noi, că 
294 de întreprinderi au fost re- 
utilate și dezvoltate ete. Rritinul 
intens al industrializării țării 
noastre — au spus elevii — ca 
și al celorlalte țări ale lagărului 
socialist reflectă superioritatea 
economiei socialiste asupra eco
nomiei capitaliste și confirmă că 
ritmul rapid de dezvoltare este 
• lege generală a socialismului, 
care-i asigură victoria în între
cerea economică pașnică cu ca
pitalismul. In răspunsurile lor e- 
levii s-au referit la faptul că, 
așa cum a arătat tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej în Ra
portul prezentat la Congresul al 
Ill-lea al P.M.R., realizările de

însemnătate istorică obținute de 
oamenii muncii din țara noastră 
ilustrează marea forță creatoare 
a poporului eliberat de exploa
tare, conștient că este singurul 
stăpîn al bogățiilor țării și că 
muncește pentru binele său pro
priu.

In încheierea discuțiilor asupra 
temei recapitulate s-a arătat că 
înfăptuirea prevederiior planului 
de 6 ani — prima etapă a pro
gramului de perspectivă — va 
deschide în fața poporului nostru 
noi orizonturi și mai luminoase : 
desăvîrșirea construcției socia
lismului și perspectiva trecerii 
treptate la construirea comunis
mului.

Considerăm însă că lecția și-ar 
fi atins într-o și mai mare mă
sură scopul dacă ar fi fost legată 
strins de problemele concrete ale 
întreprinderii în care lucrează 
muncitorii-elevi. Ei ar fi putut 
da numeroase exemple, bunăoară 
în legătură cu dezvoltarea in
dustriei energetice în trecut și 
astăzi, ar fi putut vorbi despre 
însemnătatea pe care o are pen
tru dezvoltarea industriei grele, 
pentru dezvoltarea întregii țări, 
îndeplinirea planului de electri
ficare, ar fi putut arăta concret 
rolul întreprinderii lor in forma
rea și consolidarea bazei econo
mice a socialismului in țara 
noastră. In acest fel muncitorii- 
elevi ar fi dobindit o reprezen
tare mai concretă a tezelor stu
diate, ar fi pătruns mai bine 
esența uriașelor transformări care 
au avut și au loc in economia 
noastră.

Este necesar ca lipsa a- 
ceasta să fie remediată in 
timpul care ne mai despar
te de examen. Astfel, reca
pitularea ii va da profesoarei po
sibilitatea să-i facă pe elevi să 
înțeleagă mai clar politica știin
țifică a partidului nostru, cre
dincios atotbiruitoarei învățături 
marxist-leniniste.

E. Gavrilas

varea acestei contradicții este 
posibilă numai prin revoluția so
cialistă, eare desființează pro
prietatea privată asupra mijloace
lor C 
propr-^_ ___________
loaeelor de producție.

Răspunzi nd la întrebarea „Care 
sint particularitățile apariției ba
zei economice a socialismului ?“ 
elevii au arătat că baza socialistă 
nu apare în eadrul orinduirii ca
pitaliste, ea fiind radical opusă 
bazei capitaliste. Pentru crearea 
bazei socialiste, au arătat ei, tre
buie mai întâi înfăptuită revolu
ția politică, trebuie instaurată 
dictatura proletariatului.

Economia socialistă se constru
iește în mod conștient, planificat', 
de către statul socialist sub con
ducerea partidului clasei munci
toare. Elevii au subliniat că par
tidul marxist-leninist este forța 
conducătoare și îndrumătoare in

dțprodueție. inlocuind-o eu 
orijjtatea socialistă asupra mij-

n

Pregătiri
Recapitulând cu elevii 

mei cunoștințele de ba
zele darwinismului în 
vederea examenului de 
maturitate, mă preocup 
în primul rînd să-i fac 
să-și reprezinte sistemul 
acestor cunoștințe sub 
forma unui tablou știin
țific și unitar asupra fe
nomenelor din lumea ve
getală și animală. La fie
care lecție,recapitulativă 
am folosit în cadrul dis
cutării temelor propuse, 
un bogat material di
dactic, pentru ca toate 
cunoștințele elevilor să 
aibă un suport concret.

Deosebit de utile s-au 
dovedit lecțiile de reca
pitulare efectuate in sec
ția „Evaluționism" a 
Muzeului regional de 
științe naturale.

De curind am făcut cu 
elevii mei și un fel de 
„exerciții" de examen, 
cerîndu-le să răspundă 
după bilete. Cu acest 
prilej le-am dat și în
drumări în vederea pre
gătirii răspunsurilor t să 
studieze cu atenție su
biectul, să formuleze 1-2 
propoziții introductive, 
să-și întocmească un 
plan precis de expunere 
și să nu devieze de la 
tema biletului, deoarece 
problemele colaterale 
sînt prevăzute separat în 
bilete.

Pentru perioada 16-30 
iwnig dm fixat, de două 
ori pe săptămână, ore de 
consultații pentru cei ce 
ar mai avea nevoie de 
lămuriri. Le voi pune la 
dispoziție și laboratorul 
de științe naturale, unde 
vor putea să consulte 
materialul didactic.

Prof. MARGARETA 
MOȘNEAGĂ

Școala medie mixtă 
pr. 2 „A. Toma“ Ploiești

curind, toata
țara, o nouă pro
moție de tineri se 
va prezenta în fața 
examenului de ma
turitate și, mai tir» 
ziu, la concursurile 
în învățămîntul su-de admitere

perior.
Participînd 

comisiile care examinau pe ab
solvenții școllror medii mi-am 
putut da seama că pregătirea lor 
se îmbunătățește an cu an, ei 
dînd dovadă de cunoștințe tot 
mai temeinice, tot 
legate de viață, 
timp, putut

în anii trecuți la

mai strins 
în același 

observa în

■ :

Oră de geografie la cursurile serale ale Școlii medii din Piatra 
Neamț. Profesoara e mulțumită de răspunsurile pe care le dau mun- 
cuorhi-elevi Mihuț Ștefan, operator textilist la Săvinești, și Rusu Gri- 

9ore, tudor-lăcătuș la „Metale-chimica^ din iocalitate.

pregatirea candidaților șij unele 
lipsuri' care se mai i
Socotind că în perioada în care 
ne aflăm acum — perioada de re
capitulare în vederea examenului 
de maturitate — aceste lipsuri pot 
fi remediate, mă voi referi la ele, 
oprindu-mă, bineînțeles, asupra 
specialității mele — chimia.

Am observat, de pildă, că unii 
elevi, datorită faptului că progra
ma examenului de maturitate 
prevede numai chimia organică, 
neglijează repetarea unor noțiuni 
de chimie învățate în clasele 
VII—X, care sînt necesare însă 
și în studiul chimiei organice. 
Cred că este necesar ca în cadrul 
pregătirii pentru examen profe
sorii să adîncească și mărimile 
de bază ale teoriei atomo-mole- 
culare, legile generale ale chimiei, 
noțiuni de nomenclatură și 
simbolistică, legăturile chimice, 
unități de măsură și calcul stoe- 
chiometric — necesare, după cum 
spuneam, pentru a putea înțelege 
noțiunile și 
nice.

Aplicațiile 
de asemenea 
se mai manifestă unele neajun
suri în pregătirea candidaților. 
De aceea cred că este bine să se 
rezolve acum cu elevii un număr 
suficient de probleme, cu atît mai 
mult cu cît calculul stoechiome- 
tric și tehnochimic constituie un 
mijloc de a lega cunoștințele teo
retice de practică, dezvoltă rațio
namentul Și îi ajută pe elevi să 
înțeleagă mai bine rolul instru
mentului matematic în celelalte 
științe.

Aplicațiile de calcul i-ar ajuta 
totodată pe candidați să-și îmbu
nătățească pregătirea și în ceea 
ce privește cunoașterea unităților 
de măsură din chimie. Am putut 
constata într-adevăr în anii tre
cuți unele lipsuri în ceea ce pri
vește cunoașterea și mînuirea a- 
cestora. Cred că în cadrul recapi-

și f unele /■ tuiiiceeșar uă se stăruie 
mențift încă.^I îndebaejbi JaeG'rrâ f tranAormării 
rva/JîJ îr» mro ■ . nnrvr •> l-fii+

legile chimiei orga-

practice constituie 
un domeniu în care

r r t ******
unor unități în altele și asupra 

' verificării omogenității unei re
lații din punct de vedere al uni
tăților de măsură.

Problemele construcției socia
liste sînt în general bine cunos
cute de candidați. Cred însă că ei 
trebuie să dobîndească cunoștințe 
și despre prevederile S.T.A.S. 
2167-51 referitoare la felul cum se 
fac notațiile în chimie, precum 
și despre standardele de stat 
referitoare la substanțe, reactivi, 
utilaj și metode de analiză. Cu 
acest prilej ei vor înțelege mai 
bine și rolul standardizării în 
construcția socialistă a țării noas
tre. De asemenea, nu trebuie ne
glijată scoaterea în evidență a 
realizărilor industriei regiunii în 
cadrul căreia funcționează școala.

Consider totodată că este bine
venită în cadrul recapitulării tre
cerea în revistă a unor aspecte 
din istoria dezvoltării chimiei. 
Aceasta îi ajută pe candidați să 
încadreze în epocă diferitele eve- 
ninente științifice, să aprecieze 
just condițiile în care au lucrat 
oamenii de știință în diferite 
epoci, în funcție de etapa de dez
voltare a științelor, de condițiile 
social-istorice ale vremii etc.

De o deosebită însemnătate este 
ca acum, în perioada recapitu
lării, profesorii să arate elevilor 
în mod concret, în legătură cu 
fenomenele chimice studiate, că 
acestea oferă strălucite exempli
ficări ale tezelor materialismului 
dialectic.

Posibilitățile pe care le - oferă 
recapitularea pentru adîncirea și 
consolidarea cunoștințelor elevi
lor trebuie folosite din plin, asi- 
gurîndu-se astfel succesul lor la 
examenele care îi așteaptă.

Conf. univ.
V. T. Mârculețiu

Institutul politehnic-București

Un oLicctiv

principal
Unul din obiectivele 

principale pe care le ur
măresc profesorii de 
limbi străine de la Școa
la medie nr. 18 „M. Emi- 
nescu“ din București în 
pregătirea elevilor cla
sei a Xl-a pentru exa
menul de maturitate este 
consolidarea deprinde
rilor acestora de a se ex
prima liber în limba 
străină respectivă.

Tocmai de aceea în 
cadrul lecțiilor recapitu
lative se pune accentul 
pe utilizarea intensă a 
conversației, pe alcătui
rea unor compuneri pe o 
temă dată, pe aplicarea 
corectă în vorbire și 
scriere a normelor gra
maticale.

La limba germană li 
s-a dat de pildă elevilor 
să efectueze compuneri 
pe marginea unor opere 
studiate în școală, să po
vestească conținutul u- 
nor texte literare cu
prinse în manual. De a- 
semenea, repetarea cu
noștințelor de gramatică 
privitoare la topica lim
bii germane, la formarea 
diatezelor pasive și re
flexive ale verbelor, la 
timpurile și modurile 
compuse etc. îi ajută pe 
elevi să se prezinte cît 
maț bine pregătiți la 
examenul de maturitate.

I. ALEXANDRU
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Proba practică de calificare 
în sectorul agricol

Proba practică pentru obține
rea titlului de muncitor calificat 
constituie o parte integrantă a 

ț examenului de absolvire pe care-1 
jilâu elevii școlilor din sectorul a-

?Tumeroase școli agricole, ca de 
iibildă Centrul școlar agricol din 
c’toman. Centrul școlar agricol nr. 
2 din Turda, Școala profesională 
viticolă de la Vplea Călugărească 
etc., au efectuat din timp și în 
condiții bune pregătirea ucenici
lor și elevilor pentru aceste pro 
be. Astfel, au stabilit locul pe 
care elevii urmează să execute 
lucrările destinate probei prac
tice, determinîndu-se și suprafe
țele pentru fiecare elev în parte. 
La fixarea acestora s-a avut în 
vedere ca ele să prezinte posibi
lități cît mai variate de efectuare 
a unor lucrări complexe pentru 
aplicarea celor mai variate me
tode tehnice de muncă.

La centrul școlar agricol nr.
2 din Turda la începutul lucrări
lor practice, comisia de exami
nare a prezentat elevilor suprafe
țele repartizate și le-a făcut cu
noscute lucrările ce trebuie exe
cutate, atrăgîndu-le în mod spe
cial atenția asupra necesității de 
a respecta normele de timp și de 
calitate și de a rezolva proble
mele de organizare a muncii ce 
se vor ivi în timpul lucrului. De 
asemenea, elevilor li s-a cerut să 
noteze fazele procesului tehno
logic întrebuințat în executarea 
lucrărilor, ca și problemele le
gate de organizarea și normarea 
muncii. După încheierea lucră
rilor, comisia va trece prin par
celele repartizate fiecărui elev 
și va recepționa fiecare lucrare 
în parte, efeciuînd prin sondaj 
diferite încercări pentru a se pu
tea vedea calitatea lucrării. De 
pildă, la prașila porumbului sau 
a altor plante vor fi făcute pro
be cu sapa, pentru a se constata 
cum au ținut seama elevii de 
toate condițiile primei prașile — 
fărîmițarea solului, săparea in
tegrala, plivitul.

Pe parcursul recepționării lu
crărilor, elevii vor fi chestionați 
asupra procesului tehnologic în
trebuințat, cerîndu-li-se și moti
varea teoretică a acestuia pentru 
a se constata în ce mod și cu ce 
grad de precizie folosesc cunoș
tințele dobîndite în decursul ce
lor trei ani de studii.

întrebările puse de comisia de 
examinare se vor referi atît la 
probleme generale privind agro
tehnica diferențiata, cît și la a- 
plicarea acestora în condițiile

pedo-climatice specifice zonei și 
culturilor respective. Nu vor fi 
neglijate nici întrebările legate 
de organizarea și normarea mun
cii în întreprinderile agricole so
cialiste.

La stabilirea rezultatelor exa
menului practic se vor avea în 
vedere și însemnările făcute de 
către elevi în caietele de practică, 
precum și tabelul alcătuit de ei 
asupra lucrărilor executate, cu- 
prinzînd și timpul necesitat de 
efectuarea fiecărei lucrări în 
parte.

Stabilind criteriile conform că
rora să acorde calificativul, ca
drele didactice de la Școala pro
fesională viticolă din Valea Că
lugărească au hotărît să Se orien
teze în primul rînd după măsu
ra în care elevii dovedesc în lu
crările lor că și-au însușit corect 
deprinderile de muncă. Se va a- 
precia de asemenea dacă elevii 
au atins un grad de specializare 
optim sau relativ, dacă au posi
bilitatea să aplice în condiții di
verse unele cunoștințe cu carac
ter general (de pildă cum aplică 
prașila la diferite culturi și in 
anumite situații în raport' cu solul 
și cu condițiile pedo-climatice, 
cum combat buruienile la diverse 
culturi etc.). Va fi luat în seamă 
și ritmul în care lucrează elevii, 
urmărindu-se paralel atît rezul
tatele calitative cît și rezulta
tele cantitative ale muncii lor.

Un criteriu de baza al aprecie
rii nivelului de pregătire al ele
vilor îl constituie și felul cum se 
comportă ei în muncă: grija pe 
care o arată față de unelte, față 
de inventarul și mașinile cu care 
lucrează, dacă sînt preocupați să 
facă economie de materiale, felul 
cum string recolta și asigură 
buna ei păstrare (selecționarea, 
ambalarea, transportul ca și toate 
celelalte aspecte legate de valo
rificarea produselor).

Rezultatele obținute la lucră
rile practice de absolvire vor fi 
consemnate într-o fișă pentru 
fiecare elev în parte. Aceste fișe 
de observație vor fi folositoare 
atît școlii în analiza felului cum 
a fost pregătită actuala promoție 
de absolvenți, cît și unităților pro
ductive în care vor fi repartizați 
noii muncitori, care vor putea 
astfel să-i încadreze de la în
ceput' în muncă la nivelul cu
noștințelor și deprinderilor lor 
profesionale.

Prof. D. D. Roman
Cercetător principal la In
stitutul de științe pedagogie

Examen de absolvire
La Școala profesională „Elec- 

troaparataj" din Capitală, 
unde am poposit cu aparatul 
de fotografiat, domnește in a- 
ceste zile o atmosferă plină d« 
însuflețire. Unele grupe s-au 
și prezentat in fața comisiilor 
de examinare. Altele au trecut 
la executarea lucrărilor prac
tice.

Iată-i, bunăoară, pe ucenicii 
strungari Ștefan Ologeac și Ion 
Chertez primind de la ingine
rul Andrei Suveică, profesorul 
lor de tehnologie, ultimele ex
plicații cu caracter general 
înainte de a trece la executa
rea propriu-zisă a lucrărilor 
(clișeul nr. 1).

Grupele care nu au intrat 
încă la examen recapitulează 
cu înfrigurare cunoștințele. 
Intrînd într-o clasă, profeso
rul de matematică Emil Bor- 
taș a găsit un grup de ucenici 
trecînd în revistă cunoștințele 
de geometrie în spațiu. Desi
gur că sfatul competent al 
profesorului este în asemenea 
ocazii mai mult decît bineve- j 
nit (clișeul 2)

Primele rezultate obținute în 
cadrul examenului de către 
ucenicii Școlii profesionale de 
pe lingă fabrica „Electroapara- 
taj“ vădesc din plin pregătirea 
temeinică a acestor viitori 
muncitori.

Foto și text: N. RĂMUREANU

Conținutul nou al unei vechi tradiții
O veche tradiție a muncitorilor 

bănățeni pretinde tinerelor calfe 
de muncitori să treacă o probă 
de îndemînare profesională în 
fața celor mai pricepuți meșteri. 
Mulți ani în șir trebuiau să 
curgă pînă ce un tînăr era con
siderat demn de a intra în rîn- 
dul meșterilor adevărați. Atunci 
I se dădea voie să bată un nit 
intr-un copac plasat la poarta 
orașului. Acum copacul secular 
pare turnat în metal, atît de mul
te sînt niturile care-1 acoperă.

Tradiția al cărui simbol l-a 
reprezentat acest vechi obicei 
are astăzi un profund conți
nut nou. Ea este o componentă 
a mărețelor sarcini ale desăvâr
șirii construcției socialiste. A- 
ceasta îți apare limpede dacă 
asiști, în aceste zile de examene, 
Ia activitatea care se desfășoară 
în școlile profesionale, tehnice și 
de meserii din regiunea Banat.

Colectivul didactic al școlii de 
meserii din Timișoara, de exem
plu, se străduiește să asigure uu 
nivel cît mai ridicat de pregătire 
viitorilor muncitori. In acest 
scop s-a prevăzut ca, la majori
tatea meseriilor, examenul prac
tic al elevilor să-l constituie o 
lucrare complexă, care să solici
te în cea mai mare măsură cu
noștințele și deprinderile elevi
lor, să stimuleze spiritul lor crea

tor. Conform gradului lor de di
ficultate, aceste lucrări, oare au 
un caracter de verificare amplă 
a cunoștințelor și deprinderilor, 
au fost eșalonate pe un interval 
de timp mai mare decît durata 
propriu-zisă a examenului, ur- 
mind să fie gata în timpul zile
lor de examen. In anul III elec
tricieni, de pildă, profesorul de 
tehnologie și electrotehnică, in
ginerul Matei Costea, a făcui cu
noscute elevilor temele lucrărilor 
complexe de încheiere a anului 
încă de la sfârșitul trimestrului 
II.

Toate temele urmăresc să ve
rifice priceperea viitorilor mun
citori de a alcătui documentația 
necesară executării unor lucrări 
de tehnicitate ridicată, de a fo
losi procedeele tehnice înaintate 
și de a se orienta către o mun
că creatoare. Bineînțeles, elevii 
au primit amănunțite lămuriri 
atît pentru găsirea bibliografiei 
cît și pentru utilizarea celor mai 
înaintate procedee de lucru. în 
același scop ci au fost îndrumați 
să viziteze întreprinderile de 
specialitate din oraș, să studieze 
metodele de muncă ale fruntași
lor din aceste întreprinderi și 
materialul documentar existent 
în bibliotecile tehnice.

Rezultatele strădaniilor depuse 
de profesori și de elevi își arată 

pe deplin roadele acum, în zi
lele examenelor. Bunăoară, ele
vul Petru Kabler, care a avut 
ca temă executarea unui voltme- 
tru electromagnetic, a alcătuit o 
documentație bogată atît pentru 
calculul electric al solenoidului 
cît și pentru forma plăcuței de 
fier moale, obținînd ca rezultat 
o scală uniform gradată.

Colegul lui, Octavian Vinu, a 
executat în bune condiții un dis
pozitiv de lipit pînza de fierăs
trău — lucrare mecano-electrică 
complexă, care a pus problema 
secționării bobinajului secundar 
și a transmiterii uniforme a căl
durii de la suportul pînzei la 
pînză, iar elevul Petru Ghilech 
a realizat un automat de scară 
cu releu termic reglabil, pentru 
care a trebuit să stabilească do
cumentația de construcție a dis
pozitivului de reglare a timpu
lui. mijlocul de transmitere a 
căldurii la bimetale și a răcirii 
bimctalelor, să efectueze calculul 
electric al solenoidului etc.

Aceste lucrări au cerut elevi
lor un mare număr de cunoștin
țe de tehnologie și desen tehnic, 
adincirea unor probleme privind 
cele mai noi realizări din do
meniul electrotehnicii, ca și o 
deosebită îndemînare profesio
nală.

Acum, pe bancurile de lucru 
ale atelierului de electrotehnică^ 
lucrările sînt gata sau în ultima 
fază de finisare. Numeroși spe
cialiști din producție care au 
avut ocazia să Ie vadă, le-au a- 
cordat o înaltă apreciere.

Elevii strungari șî frezori au 
primit să execute pentru exa
menul practic pe lingă lucrări 
obișnuite — corpuri cilindrice 
ale roților dințate, prelucrarea 
danturii roților, carcase ale cu
tiilor de avans și viteze la ma
șinile de frezat, axe, arbori,
mandrine pentru mașinile . de
găurit etc. — șî o serie de piese 
complexe, a căror realizare im
pune efectuarea unor operații ce 
se apropie de cerințele ode mai 
înalte ale meseriilor respective. 
Bunăoară, elevii Ștefan Vaneea. 
Lucian Serghie și Cestică Chiri- 
că au avut ca temă să execute 
independent un dispozitiv de 
prelucrare prin frezare a roților 
din(ate conice, dispozitiv introdus 
de curind în producție și care dă 
rezultate mult superioare față de 
procedeul folosit pînă acum. 
Elevii Petru Wilhelm și Nicolae 
■Serbau au primit spre executare 
sisteme cu sferă pentru crucile 
cardanice de Ia mașinile de fre
zat universale. Acestea le-au ce
rut calcule privind unghiul de 
oscilație admisibil și rezistența 

la forfecare a știftului pentru de
terminarea efortului maxim per
mis. Toate aceste calcule, ea șî 
executarea propriu-zisă a dis
pozitivelor. au fost efectuate in 
bune condiții, bine înțeles după 
consultarea prealabilă a profeso
rilor ingineri, a maiștrilor școlii* 
ca și a unor specialiști din pro
ducție.

O altă temă pentru examenul 
practic a constat într-o impor
tantă modificare de constructs 
a mașinilor de geluit — dotarea 
axului principal cu trei cuțite 
așezate la 120 grade, față de nu
mai două cuțite cite erau montate 
pînă în prezent, pentru a se re
duce turația axului. Această m®- 
difieare a fast executată de că
tre elevii Sterieă Iovi și Mir-<_» 
Vastag prin lucrări de frezare -i 
rabotare.

Rezultatele dobindite pin •- 
cum arată că efectuarea ia ea- 
dnfâ examenului practic a unor 
lucrări complexe aduce o contri
buție importantă la calificarea 
viitorilor muncitori.

Numele multora dintre tinerii 
elevi ai școlii merită să figureze 
de pe acum alături de cele ale 
unor meșteri prieenc*’ 
t

Al. £âuc<j



Expoziția de desene ale elevilor
Deschisa tie curind in Parcul 

de cultură și odihnă „I. V. Stalin" 
din Capitală, tradiționala expozi
ție de desene ale copiilor pre
școlari și elevilor din întreaga 
țară cuprinde peste 350 de lu
crări.

Constatăm cu bucurie că de la 
an la an crește nivelul calitativ 
al activității creatoare a copiilor 
noștri. Așa se explică de altfel 
și interesul cu care numeroși vi
zitatori de toate vîrstele și preo
cupările vin să viziteze expoziția 
și să urmărească cu atenție evo
luția unor copii de acum cunos- 
euți publicului nostru, cum ar fi 
Grety Rotman din Piatra Neamț, 
Nicolae Krasovschi din Iași sau 
losif Bălănescu, Cornel Șandru, 
Mum și Aram Damadian din 
București.

Aruncînd o privire de ansamblu 
asupra expoziției putem desprin
de, ca trăsătură comună, tema
tica bogată și diversă a desene
lor în mare parte oglindind viața 
noua a oamenilor muncii de la 
orașe și sate și a copiilor din pa
tria noastră. Subiectele inspirate 
din industrie și agricultură, din 
munca de pe șantierele de con
strucții, din școală și activitatea 
extrașcolară, din jocurile copiilor, 
din odihna la munte și la mare 
saft- din basmele și povestirile 
noastre populare sînt întîlnite în 
lucrările expozanților de toate 
.vîrstele.

Prin subiecte diferite, copiii, în- 
cepînd cu cei mai mici, realizează 
cu talent variate teme inspirate 
din viața noastră nouă. Așa de 
exemplu elevul losif Bălănescu, 
din clasa a IV-a a Școlii medii 
m. 18 din București, realizează 
în ulei portretul unui colectivist. 
Pe fața acestuia se citește un 
sentiment de bucurie si mulțumire 
sufletească, de încredere deplină 
in viata nouă pe care o trăiește. 
Este un portret expresiv, ce se 
întipărește puternic în memoria 
vizita torului O lucrare valoroasă 
care ne îndreptățește să sperăm 
în po“iT>ilităț»le tinăruhu desena
te'

Tot astfel, Andrei Pena, elev ia 
clpsa a Vl-a a școlii elementare 
de artă din Giurgiu, prezintă acua
rela „In livada colectivei". Colo
ritul viu și bine susținut, bogăția 
rodului cules degajă optimism și 
încredere în viață. în succesul 
muncii înfrățite.

Ca o completare parcă a acea-

Șantier"LIV IU DIACONV :

așează cite un ghiveci cu flori. 
Mulți clin locatarii blocurilor se 
văd în dreptul ferestrelor.

Un desen cu remarcabile cali
tăți artistice este și „Grivița, 
1933“ realizat de elevul Anton 
Doncilă din clasa a V-a a Școlii 
de artă din Constanța. Cum apare 
și din titlu, lucrarea este inspi
rată din istoria partidului, înfăți- 
șînd în prim plan o masă mare 
de muncitori în grevă care poartă 
steaguri și lozinci. In centru, un 
agitator vorbește greviștilor mo- 
bilizrndu-r, iar în ultimul plan 
apar clădirile atelierelor C.F.R. 
și o locomotivă. Atmosfera între
gului tablou este apăsătoare, în
cordată, reușind să redea ideea 
de grevă.

Frumos realizate sînt și dese
nele elevului Liviu Diaconu din 
clasa a IV-a a școlii „Grivița Ro
șie" din București, întitulate 
„Șantier" și „Peisaj", executate 
în acuarelă ca și lucrarea întitu
lată „Pe plajă" a elevului Radu 
Gher vescu •Ten clasa a V-a a Șco
lii elementare nr. 1 
rești. De asemenea. 
Dragoș Nttescn. 
IV-a, membru al 
tură al Palatului 
tulat „Cercul de __
atmosfera unei munci serioase și 
ordonate în fața șevaletului. în 
centru, un jrionier își potrivește 
un ton de culoare, altul mai la 
stingă observă cu atenție mode
lai. iar ceilalți sînt concentrați 
asupra desenelor ce le execută.

12 din Bucu- 
, desenul lui 

elev în clasa a 
cercului de pic- 
pionierilor, înti- 
pictură" degajă

ANTON DĂNCILA Gnvița 1933"

tei idei, elevul Marin State din 
cla sa a IX-a a Școlii medii de 
arte plastice din București, în 
vîrstă de 16 ani, ne prezintă în 
lucrarea sa „Tinere colectiviste 
mergînd spre cîmp“, un grup de 
țărance înaintînd cu hotărîre și 
elan tineresc către locul de mun
că. Dinamismul, coloritul paste
lat și linia armonioasă a compo
ziției fac din acuarela lui Marin 
State unul din cele mai izbutite 
tablouri din această expoziție.

Printre lucrările celor de la 
grupa preșcolarilor poate fi des
coperit și un desen executat de 
Laurențiu Grigoraș, în vîrstă de 
7 ani, de ia Grădinița nr. 7 din 
Iași,, întitulat „Blocuri noi în Pă
curari". Cîtă sinceritate și cît 
adevăr în desenul acestui copil 
cu multă imaginație ! Oricine a 
văzut lașul, privind această lu
crare recunoaște tramvaiul cu for
ma lui specifică, (scurt, înalt și 
îngust). Nu lipsesc din desen nici 
postul de observație al milianului 
care reglementează circulația, nici 
semnalizatorul electric, nici mași
nile și nici omul cu preocupările 
lui cotidiane. în planul al doilea a- 
par clădirile noi cu mai multe e- 
taje, la geamurile cărora Laurențiu

Coloritul este reținut, frumos ar
monizat într-o gamă de griuri și 
albastru, presărat cu eîteva pete 
roșii — cravatele pionierilor — 
care dau desenului o notă de ve
selie.

Vizitatorul expoziției se oprește 
cu interes și curiozitate în fața 
schițelor de o rară măiestrie pen
tru vîrsta autoarei lor — eleva 
Maia Damadian în vîrstă de 9 
ani. Este vorba de deseuele „Fra
tele meu desenînd", „Fată cu ul
cior1* și „Portretul scriitorului Vla
dimir Colin". Interesantă este și 
schița de portret în tuș care do
vedește că talentata elevă mînu- 
iește materialul respectiv cu o 
deosebită ușurință și putere de 
simplificare.

Fratele ei mai mic, Aram Da- 
madian, în vîrstă de 8 ani, se re
marcă prin portretul tatălui său 
executat în acuarelă.

De asemenea, rețin atenția lu
crările elevilor Ion Radu și Zam
fir Dumitrescu de Ia cercul de 
pictură al Palatului pionierilor, 
Iulian Pena din clasa a Vl-a de 
la Școala elementară de artă din 
Giurgiu, Aurel Satala din clasa a 
VII-a a Școlii elementare de artă 
din Tulcea, Constantin Rădulescu

aclasa 
de arte 
Cătălin 

a Școlii

și Alina Seceleanu din 
Vl-a de la Școala medie 
plastice din București, 
Gion din clasa a VII-a 
„Gh. Coșbuc" din București, Grety 
Rotman din clasa a VII-a a Școlii 
elementare nr. 3 din Piatra Neamț 
și Gheorghe Mitea din clasa a 
Vl-a a Școlii de artă din Constan
ța. Creațiile lor dovedesc reale 
calități și sînt apreciate de pu
blicul vizitator. Printre lucrările 
cele mai reușite ale elevilor din 
clasele VIII—XI putem cita lu
crarea „în turnătorie" a elevului 
Gheorghe Ceclitu din clasa a 
IX-a a Școlii medii de artă plas
tică din București, ..Portretele de 
copii" ale elevului Nicolae Kra- 
sovschi din clasa a X-a a Școlii 
„M. Sadoveanu“ din Iași și ilus
trația la poezia „Sub steagul par
tidului" de Maria Banuș, execu
tată de eleva Mihaela Solomonică 
din clasa a IX-a a Școlii medii 
de arte plastice din București.

Este regretabil ' insă faptul că 
unele regiuni ca de pildă Sucea
va. Oltenia. Mureș-Autonomă Ma
ghiară nu apar în expoziție cu 
nici o lucrare ori au prezentat un 
număr neînsemnat de desene, 
ceea ce ilustrează o slabă preocu
pare pentru cultivarea la elevi a 
gustului pentru artă, pentru fru
mos

Cu ocazia organizării actualei 
expoziții s-a putut constata o 
slabă preocupare pentru selecțio
narea unor lucrări din centrele 
raioane sau comune. în acest 
unele regiuni s-au mulțumit 
adune în grabă eîteva lucrări 
pe la școlile din orașul reședință 
de regiune, achitîndu-se formal 
de sarcina primită și lipsind de 
dreptul de a participa la expozi
ție un număr însemnat de copii 
talentați de la sate și din ora
șele mai mici. Evident, acest lu
cru împiedică organizarea unei 
expoziții reprezentative pe întrea
ga țară. Pentru viitor se impune 
ca problema participării la expo
zițiile pe plan central să fie pri
vită de organele locale de învă- 
țămînt cu mai mult simț de răs
pundere. Pentru o mai bună se
lecționare a lucrărilor e necesar 
să se organizeze expoziții raionale 
și regionale încă înainte de a se 
trinrite la Ministerul Învățămîn
tului și Culturii numărul de 
crări cerute.

Luată în ansamblu expoziția 
flectă faptul îmbucurător că 
ultima vreme activitatea institu
țiilor de învățămînt și educație 
pentru îndrumarea elevilor pe li
nia desenului artistic s-a inten
sificat și că un rol deosebit în 
această privință îl au școlile ele
mentare și medii de arte plastice 
și cercurile plastice de la Pala
tele și Casele de pionieri.
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un mare pedagog democraf-revoluiionar

Nicolae Fitoteanu
inspector în M.I.C.

Pentru
Pentru a cunoaște cit 

mai îndeaproape cerin
țele maselor largi de ci
titori de la sate în le
gătură cu tematica, con
ținutul, aspectul grafic 
și modul cum se reali
zează difuzarea și popu
larizarea cărților, Ofi
ciul difuzării cărții din 
Centrocoop organizează 
o largă consultare. în 
acest scop Oficiul a ti
părit și difuzat un for
mular cuprinzînd urmă
toarele întrebări :

Marele democrat revoluționar 
.-us Vissarion Grigozievici Beiin- 
ski, de Ia a cărui naștere se îm
plinesc 150 de ani, a exercitat 
o influență uriașă nu număr a- 
supra gîndirii social-politice și 
asupra literaturii ruse, dar și a- 
supra gîndirii pedagogice 
vremea sa. El a fost întemeieto
rul celui mai progresist curent 
din pedagogia premarxistă.— cu
rentul pedagogiei ruse democrat- 
revoluționare — a cărei înrîurire 
s-a resimțit puternic îrr opera Iui 
Dobroliubov și Cernîșevski, a iui 
Ușinski și Tolstoi și, prin aceasta, 
în pedagogia universală.

Ideile pedagogice ale Iui Be
linski prezintă aceeași evoluție 
ca și concepția sa despre lume, 
cu care de altfel sînt în strînsă 
legătură : drumul de la idealism 
la materialism. Evoluția ideologi, 
că a lui Belinski a fost deter
minată de dezvoltarea luptei de 
clasă a țărănimii ruse împotriva 
iobăgiei, a boierimii feudale, de 
întețirea mișcării împotriva țaris
mului, ca și de creșterea vederi
lor ateiste în societatea rusă și, 
o dată cu aceasta, de împotrivi
rea față de biserică.

Atitudinea lui V. G. Belinski de 
gînditor revoluționar independent 
și original se reflectă 
într-o serie de lucrări 
Astfel, în „Scrisoarea 
lui N. Gogol, în care 
„Rusia nu-și vede salvarea nici 
în misticism, nici în ascetism, 
nici în pietism, ci în progresele 
civilizației, ale învățămîntului, 
ale umanității", marele gînditor 
susține că fericirea poporului, a 
țării se poate realiza numai prin 
transformarea radicală a socie
tății.

De pe această poziție avansată 
demască Belinski conținutul, me
todele și politica școlară țaristă. 
El luptă împotriva bazei ideolo
gice a educației țariste — „orto
doxia, autocrația și naționalis
mul" — împotriva muștruluelii și 
tocelii, împotriva principiilor anti
democratice ale pedagogiei bur
gheze contemporane lui, formu. 
lînd în același timp scopul, sar
cinile și conținutul pedagogiei 
noi revoluționar-democratice.

Marele gînditor a criticat școa
la organizată pe clase sociale, 
și a susținut ideea educației e- 
gale și multilaterale pentru toți 
copiii, menită să dea tineretului 
cunoștințe științifice despre ng- 
tură, despre societate și despre 
om. Pornind de la ideea că edu
cația are scopul de a forma o- 
muL Belinski susține că educa
ția trebuie să-și propună forma
rea omului-cetățean, luptător 
ferm împotriva orînduîrii exploa
tatoare și nedrepte. Educația na 
trebuie să-1 smulgă pe om „de 
Ia interesele reale ale vieții", tuci 
să ucidă energia acestuia și vo
ința lui de a acționa; ea tre
buie să-1 înarmeze pe tînăr pen
tru lupta împotriva dușmanului 
progresului social.

Belinski consideră că educația 
morală este un element esențial 
al educației noi, pătrunse de spi
ritul înnoitor al pedagogiei revo. 
Iuțîonar-democrate, afirmînd că 
ea formează pe adevăratul om, 
pe adevăratul cetățean, pe ade
văratul revoluționar. De mare im
portanță sînt ideile sale cu privi, 
re Ia metodica educației morale. 
El arăta că educația morală nu 
trebuie să se facă prin vorbe și 
sentințe, căci aceasta duce la 
formalism, ci prin formarea unor 
deprinderi morale izvorîte din 
trăirea nemijlocită a faptelor și 
acțiunilor, din activitatea practi
că desfășurată în spiritul înal
telor idealuri revoluționare.

râspîncîirea
- Care din cărțile a- 

părute în 
1961 v~au 
mult 1

- Care
din domeniul preocupă
rilor dvs. v-au folosit 
în muncă ?

— Ce lucrări și pe ce 
teme doriți să fie tipă
rite ? (politice, tehnico- 
științifice, agro-zooteh- 
nice, literare, lucrări de 
muzică etc.) ?

— Ce părere aveți 
despre aspectul grafic

anii 1960 si 
plăcut mai

din lucrările

din

puternic 
ale sale, 
adresata 

spune :

Totodată Belinski atribuie o 
deosebită însemnătate formării 
unui caracter ferm, cu o voință o- 
țelilă, hotărît să lupte împotriva 
răului social. In vederea reali
zării acestui scop el recomandă 
îndrumarea atentă, exemplul po
zitiv, munca, regimul corect, lite
ratura și alte mijloace educative.

înțelegînd că convingerile mo
rale au s® pot forma fără cu
noștințe temeinice, V. G. Be
linski acordă o mare atenție și 
educației intelectuale. El cere ca 
în.vățămîntul să aibă un conținui 
științific și luptă pentru apropie
rea școlii de viață. Un Ioc deo
sebit în pregătirea intelectuală și 
pentru viață a tineretului. îl a- 
cordă științelor naturii, alături de 
istorie, geografie, limba maternă, 
literatură și limbile moderne. în 
vederea dezvoltării gîndirii co
piilor. Belinski pune un deosebit 
accent pe învățarea limbii ma
terne, pe însușirea gramaticii și 
pe o ■ exprimare cît mai corectă. 
El recomandă acele metode de 
predare care țin seama de par
ticularitățile de vîrstă și sînt me
nite să stimuleze interesul elevi
lor pentru a cunoaște mereu mai 
mult. Totodată este împotriva în
vățării mecanice, dogmatice, ce- 
rînd ca în școală totul să se ba
zeze pe înțelegere, căci numai 
așa se pot forma convingeri fer
me. Belinski acordă, de aseme
nea, o mare atenție analizei și 
sintezei, precum și aplicării în 
predare a principiului intuiției, 
izvorît din înțelegerea psihicului 
copilului și, totodată, din inter- 

. pretarea materialistă a însuși 
procesului de cunoaștere.

Cît despre educația estetică a 
tineretului, Belinski este de păre
re că ea trebuie să înceapă din 
fragedă copilărie, deoarece „o- 
mul lipsit de sentimente estetice 
rămîne pe treapta animalității", 
între mijloacele de educație este
tică el indică jocul, muzica, lite
ratura și în mod special litera
tura pentru copii, creația popu
lară, artele plastice etc.

V. G. Belinski dezvoltă pe larg 
în scrierile sale unele aspecte 
importante ale educației în fa
milie, arătînd că o influență edu
cativă pozitivă se realizează îa 
cadrul unor relațîi sănătoase și 
corecte dintre părinți și copii și 
prin înțelegerea de către părinți 
a cerințelor de bază în ,stabili- 
rea acestor raporturi: spirit de 
răspundere pentru educația viito
rilor cetățeni, autoritate bazată 
pe repect și încredere reciprocă.

Referindu-se la manualele șco
lare, V. G. Belinski exprimă ve
deri originale și înaintate cu pri
vire la conținutul, structura și pre
zentarea lor. El este de părere că 
manualele trebuie să reflecte cu
ceririle științei, să asigure o pro
porție justă între fapte și gene
ralizări, avertizînd asupra răului 
pe care îl aduce o carte proastă 
pusă în mina copiilor.

Considerațiile de ordin peda
gogic ale lui V. G. Belinski sînt 
prețioase nu numai pentru că la 
timpul lor reprezentau o armă de 
luptă împotriva sistemului de e- 
ducație țarist, dar și pentru fap
tul că și azi oferă idei și su
gestii prețioase în rezolvarea 
unor probleme ale muncii șco
lare.

Activitatea sooial-politică, ope
ra filozofică, literară și pedago
gică a lui V. G. Belinski consti
tuie o bogată și valoroasă moște
nire din 
secolului

gîndirea progresistă a 
al XIX-lea.

I. Antohi 
E. Domocoș

urii în mase
al cărților ? (coperta, 
formatul, ilustrațiile in
terioare etc.).

Totodată se cer citi
torilor propuneri și su
gestii privind organiza
rea muncii de populari
zare și difuzare a căr
ții (cum este aprovizio
nată cu cărți librăria 
sau cooperativa din co
mună, 
brăria 
paiștă“ 
torilor

Formularul a fost tri-

cum asigură li-
„Cartea prin 

informarea citi- 
etc).

mis unităților coopera
tiste spre a fi difuzat in 
G.A.C., G.A.S., S.M.T.
diferitelor categorii de 
cititori de la sate, prin
tre care se află desigur 
și numeroase cadre di
dactice, spre a fi com
pletat cu păreri și pro
puneri.

Sprijinind această 
atețiune, învățătorii și 
profesorii îșî vor întări 
contribuția la răspîndi- 
direa culturii în mase.



In parcul de pe litoral al taberei de pionieri „Artek" din Crimeea.
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Organizația de pionieri care 

poartă numele marelui Lenin gru
pează in prezent 17 milioane de 
copii.

în Uniunea Sovietică s-au con
struit pentru copii peste 3000 de 
palate și case ale pionierilor, peste 
700 stațiuni pentru tinerii tehni
cieni, turiști și naturaliști. Copiii 
fac sport pe stadioane special a- 
menajate pentru ei, au căi ferate 
proprii, vase fluviale ele.

îtt O. P. pOLG&mfc

Excursiilor, o atenție specială
In școlile bulgare se acordă o 

atenție specială excursiilor. In 
afara excursiilor care se organi
zează în timpul vacanțelor, și în 
cursul anului școlar sînt prevă
zute pentru excursii și activități 
patriotice cîte 6—12 zile de fiecare 
clasă.

Pentru a veni în sprijinul șco
lilor în această direcție, statul le-a 
creat o serie de înlesniri cum ar 
fi reducerea cheltuielilor pentru 
transport pe căile ferate și navale 
cu 75 la sută și organizarea unor 
baze turistice special destinate ca
zării elevilor în centrele mai im
portante din punct de vedere e- 
conomic, cultural, turistic.

Tematica excursiilor este stabi
lită în funcție de cunoștințele pri
mite de elevi la diferite disci
pline, urmărindu-se aprofundarea 
și fixarea lor, întărirea educației 
patriotice. Astfel, itinerariile pre
văd vizitarea unor localități care 
amintesc de trecutul glorios al 
poporului, de activitatea desfășu
rată de partizani în lupta împo
triva fascismului, a unor localități 
în care s-au înălțat în anii pu
terii populare construcții ale so
cialismului și a unor centre mai 
importante din punct de vedere 
cultural-artistic. Uneori se organi
zează excursii cu teme ca „Să 
cunoaștem locurile unde s-a năs
cut și a luptat Gh. Dimitrov", „Să 
cunoaștem locurile unde a trăit 
și a luptat copilul partizan Mitco 
Polouzov". în felul acesta profe

1
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Ș coala medie politehnică „Ivan Vazov“ din orașul bulgar Stara 
Zagora.

In prezent, pionierii se pregătesc 
să sărbătorească 40 de ani de ta 
înființarea organizației lor. în cin
stea acestui jubileu ei string fier 
vechi pentru conducta de gaze 
„Prietenia" — Volga-Europa Cen
trală — cresc 10 milioane de ie
puri, 100 de milioane de păsări, a- 
menajează pe lingă școlile lor gră
dini și pepiniere.

sorii și învățătorii pot să facă mai 
larg cunoscută copiilor lupta des
fășurată de cei mai buni fii ai po
porului pentru dreptate și liber
tate, eroismul de care ei au dat 
dovadă, drumul deschis de Parti
dul Comunist spre înlăturarea 
pentru totdeauna a vechii orîn- 
duiri și construirea socialismului. 
Cunoscînd locurile istorice care 
amintesc de eroismul poporului, 
condus de partid, elevii învață să 
prețuiască mai mult realizările de 
azi, tot ceea ce se face pentru ei.

Anul acesta, cu prilejul împli
nirii a 80 de ani de la nașterea lui 
Gh. Dimitrov, Ministerul învăță- 
mîntului și Culturii în colaborare 
cu C.C. al Uniunii Tineretului 
Comsomolist—Dimitrovist și cu 
Uniunea Turiștilor, va organiza 
o expediție turistică la care vor 
participa toți elevii din țară. Sînt 
stabilite două itinerarii care stră
bat toată țara cu puncte de oprire 
în locurile unde a trăit și a luptat 
Gh. Dimitrov.

Cluburile turistice și secțiile a- 
cestora din fiecare școală îi pre
gătesc pe micii turiști în vederea 
excursiilor învățîndu-i unele ope
rații strict necesare ca : orienta
rea pe hartă și în teren, felul 
cum trebuie întins și strîns cortul, 
felul cum trebuie aprins și stins 
focul în excursie etc.

I. Bîrnâ
jKspector în M.I.C.

La Casa 
învăfătoruliii 
din raionul 

Jdanov
La Casa învățătorului din ra

ionul Jdanov al orașului Moscova 
s-au creat condiții minunate pen
tru odihna cadrelor didactice. La 
dispoziția acestora stau o bogată 
bibliotecă, numeroase colecții de 
reviste și ziare, aparate de radio 
și televiziune. Casa organizează 
adeseori întîlniri ale membrilor ei 
cu învățători și profesori din alte 
orașe ale Uniunii Sovietice sau cu 
cadrele didactice din străinătate 
care vizitează Capitala țării socia
lismului. Pe lingă Casa învățăto
rului funcționează un cerc de arte 
plastice. Tablourile membrilor a- 
cestui cerc au fost prezentate la 
numeroase expoziții. De aseme
nea, aici își desfășoară activitatea 
un cerc dramatic și numeroase 
alte colective artistice de amatori. 
Spectacolele pregătite de acestea 
sînt prezentate deseori în școli, în 
uzinele și fabricile raionului, la 
sate.

In întîmpinarea aniversării a 
patru decenii de la înființarea 
Casei învățătorului cadrele didac
tice din raionul Jdanov s-au întîl- 
nit ou profesorii pensionari din 
școlile raionului care le-au împăr
tășit multe amintiri interesante 
despre istoria casei lor, una din 
cele mai vechi din țară.

Asemenea Casei învățătorului 
din raionul Jdanov al orașului 
Moscova, numeroasele case de a- 
cest fel răspîndite pe tot cuprinsul 
Uniunii Sovietice duc o intensă 
activitate în slujba învățămîntu- 
lui, pentru a face tot mai fru
moasă munca și viața slujitorilor 
școlii.

S. P.

ÎA R. I>. GERMANĂ

Congresul pedagogilor
Pentru îmbunătățirea instruirii 

și a educației socialiste, pentru o 
legătură strînsă a școlii cu viața 
— acestea sînt lozincile sub sem
nul cărora s-au desfășurat lucră
rile celui de al VI-lea Congres al 
pedagogilor din R. D. G. Acestor 
teme le-au fost consacrate și re
feratele ținute la Congres de A. 
Lemnitz, ministrul învățămîntu- 
lui Public din R.D.G., și H. Schu
mann, prim secretar al Comitetu
lui Central al Uniunii Tineretu
lui Liber German, ca și cele spu
se de participanții la discuțiile 
purtate pe marginea referatelor. 
Cei care au luat cuvîntul au vor
bit despre rolul profesorilor, al 
organelor de învățămînt, al or
ganizației de pionieri și al Uniunii 
Tineretului Liber German în in
struirea și educarea tinerei gene
rații, despre însemnătatea legării 
învățămintului de practică, des
pre necesitatea de a se ridica ni
velul calificării profesorilor.

Congresul a stîrnit un larg in
teres în rîndurile oamenilor mun
cii din R.D.G. La lucrările lui 
au participat nu numai lucrători 
din instituțiile de învățămînt, ci 
și oameni de știință, activiști pe 
tărîmul culturii, medici, repre
zentanți ai întreprinderilor indus
triale, ai cooperativelor agricole 
de producție, ai organizațiilor de 
partid și obștești. Au participat

Orășelul copiilor
Ca un colț al tinereții, fericirii 

și păcii — ca un paradis al celor 
mici — așa este cunoscut în 
R.P. Ungară orașul copiilor din 
Fot. Aici, un castel în stil clasic 
ce răsare printre copacii secu
lari dimprejurul unui lac liniștit 
găzduiește, încă din anul 1957, 
sute de fii și fiice adoptive ale 
statului, în majoritate copii or
fani pe care statul democrat- 
popular i-a luat în grijă spre a 
se ocupa cu căldură părintească 
de creșterea lor.

în prezent, acest orășel al tine
reții ocrotește circa 500 de copii 
și tineri, în vîrstă de 3 pînă la 18 
ani.

O atenție specială au arătat 
pentru amenajarea și organiza
rea acestui orășel al copiilor co- - 
mitele de femei. Tot ce e pus 
aici la dispoziția copiilor denotă 
grijă și afecțiune pentru cei mici: 
dormitoare curate și primitoare, 
alimentație îmbelșugată și gus
toasă, igienă impecabilă.

Celor mici le stau la dispozi
ție opt grădinițe și o școală de 
8 ani, în care numeroși profesori 
și educatori se ocupă de buna 
lor pregătire. în școală și în în
treaga activitate desfășurată în 

Intr-o grădiniță din R. P. Ungari. Pifta, dulgherul.

de asemenea delegații din țările 
socialiste.

Congresul a adresat primului 
secretar al C.C. al P.S.U.G. și pre
ședintelui Consiliului de Stat al 
R.D.G., W. Ulbricht, o scrisoare 

In laboratorul de izotopi al Școlii superioare din Potsdam 
(R. D. Germană).

afara ei se dă o mare atenție e- 
ducației prin muncă și pentru 
muncă a copiilor. Aceștia sînt a- 
jutați să învețe încă din școală 
cîte o meserie. Pentru a le dez
volta dragostea față de agricul- 
tutră și a le crea deprinderi de 
muncă practică în acest dome
niu, de exemplu, li s-a dat în 
grijă o suprafață arabilă pe care 
trebuie să o cultive.

Fetele sînt ajutate să învețe 
arta culinară și croitoria ; ca 
viitoare soții și mame, sînt învă
țate să conducă în bune condiții 
o gospodărie.

Activitățile educative se desfă
șoară pe colective mai mici, for
mate în funcție de vîrsta copiilor, 
aceasta ajutînd la folosirea celor 
mai potrivite metode de muncă.

Cit despre cei ce se ocupă de 
instruirea și educarea conților, 
aceștia sînt oameni bine pregă
tiți, cu dragoste pentru cei mici 
și care și-au legat strîns viața 
lor de sutele de vieți plăpinde 
ce au venit aci, în Orașul co
piilor din Fot, să afle sprijin, căl
dură și afecțiune părintească.

in care este exprimat* recunoștin
ța oamenilor școlii pentru perma
nentul ajutor și pentru grija pe 
care o arată partidul și dasa 
muncitoare invățămintului și pro
fesorilor din R.D.G.
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